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              ЭССЕ  «Я И МОЯ ПРОФЕССИЯ»
        Большаниной Галины Андреевны
Все мы себе часто задаем вопрос, а правильно ли я сделал  свой выбор? Нашёл ли свое место в жизни? Что же повлияло на этот выбор: образование, ум или судьба? У каждого происходит по-разному  -   и лишь только с годами сердцем понимаешь, что оказался на «своем месте».
Всю свою сознательную жизнь я работаю в дошкольном мире, хотя в детстве моим воспитанием занимались только родители и  в детский сад я никогда не ходила.

Если говорить честно, у меня не было мечты стать педагогом, моя профессия – дело случая.  После окончания школы сразу не поступила туда, куда хотела, и решила год не бездельничать, а немного подзаработать. В те времена, как и в наши дни, детские сады нуждались в работниках – мало, кто желал трудиться почти «за бесплатно». 

Так, с семнадцати лет я стала ходить в детский сад (работать), да так и осталась на всю жизнь дошкольницей. Мне сразу всё понравилось, понравилась сама атмосфера детского сада: ощущение постоянного праздника, веселья, беззаботности. Нравится  до сих пор, что в течение всего дня меня окружают маленькие человечки, которые открыты душой, бескорыстны и всегда  искренние и  не умеют скрывать своих чувств в отличие от взрослых!

Не перестаю удивляться, насколько все дети разные, но все интересные, забавные, удивительно умные и рассудительные. Каждый ребёнок уникален в своём роде, каждый из них  талантлив и интересен по-своему. Они  открыты  для красоты и добра, остро реагирует на ложь и несправедливость. О них можно говорить без конца!
За многие годы педагогической деятельности я выросла, как воспитатель, набралась много ценнейшего опыта работы с детьми дошкольного возраста, теперь сама – наставник.
Работая в детском саду воспитателем, а теперь уже старшим воспитателем, я поняла, что воспитание, полученное в детстве – это тот фундамент, на котором основываются нравственные, интеллектуальные и культурные устои общества. 

Были разные времена: помню, когда вместе со всей страной дети отмечали  день рождения Ленина, и когда играли в очередь с талончиками на продукты; вспоминаю, как однажды, отечественных кукол  чуть ли полностью не заменили куклы Барби и Кены, как осваивала вместе с дошкольниками компьютер; с улыбкой наблюдала трансформацию детской  игры от «Богатые тоже плачут» до   «Человек-паук»,  но…  слушая при всём  этом звонкий детский смех, постоянно сама менялась и самосовершенствовалась.
Сегодняшние дети, по сравнению со сверстниками более ранних лет, живут в быстроменяющемся мире и поэтому требуют быстрой смены «декораций», деятельности. В таком случае воспитатель должен обладать мобильностью, креативностью, динамичностью мышления,   идти «в ногу со временем»,  осваивать инновационные технологии, нетрадиционные методы (хотя помнить доброе старое - это необходимо, чтобы удовлетворять любознательность современного ребенка, помогать  ему, познавать окружающий мир).
 Хорошо понимая это, я стараюсь регулярно пополнять и совершенствовать своё профессиональное мастерство, чтобы соответствовать времени, в котором живу, и месту, которое занимаю. 
Вот уже пошёл десятый год, как я работаю старшим воспитателем в ГБДОУ детский сад №4 и  с удовольствием и радостью свои знания, свой опыт передаю педагогам.

Мне приятно осознавать, что мой труд не бесполезен. Моя работа, так или иначе, связана с детьми: несмотря на то, что у меня практически нет прямого, личного контакта с ними, я делаю все возможное, чтобы подрастающее поколение было счастливо. 
Теперь  я могу сказать, что моя новая должность, призванная помогать воспитателям, родителям и, конечно же, детям  – это не только серьезная ответственность, не только безграничное творчество, но и трудная, кропотливая работа, требующая огромных усилий и затрат. 
Не смотря на это, я с радостью иду в детский сад, чтобы снова и снова встретиться с коллегами – моими единомышленниками, живущими в бешеном ритме жизни, и всё-таки способными творить, создавать условия, при которых дети развиваются, им интересно, а в итоге ребенок полноценно проживает свой дошкольный возраст.

Я ощущаю себя счастливым человеком, потому что мне неведома скучная, однообразная, рутинная работа; напротив - составляющие моего профессионального кредо это три «К»: «Компетентность, Креативность, Контактность». 
Знаю, что к этому еще многое можно и нужно добавить, но все-таки их ставлю на первое место. На мой взгляд, суть должности старшего воспитателя это:

· учить, и главное - понимать чему и как (и здесь без Компетентности и Контактности не обойтись),

· видеть перспективу, быть готовым к переменам и вести к ним других (Креативность).

· вести работу по выстраиванию положительного имиджа дошкольного учреждения и позитивного настроя в коллективе (и здесь не обойтись без всех трех Качеств).
        Главное в работе старшего воспитателя – не только донести педагогам  знания, но и желание постоянно заниматься самообразованием. Сегодня важно не просто собрать информацию, систематизировать ее, сравнить, обобщить, выделить проблемы, но и грамотно оформить результаты, поэтому я владею новыми информационными технологиями.
Мне, как старшему воспитателю, приходится учиться даже больше, чем всем остальным. Учиться, искать, накапливать идеи, чтобы потом самому генерировать их, претворяя в жизнь, и учить других - это вечный круговорот методической деятельности. 
Постоянно работая над собой, познавая что-то новое, расширяя свой кругозор, я ставлю перед собой цели, и стараюсь двигаться к ним несмотря ни на что, а достигая, не останавливаться, идти вперед к новым целям. Только при этом условии  можно быть интересным для педагогов и профессионально выполнять свое дело.
Мои жизненные принципы, которыми я руководствуюсь в педагогической деятельности:
· не оправдывай свое незнание чего-либо, сделай так, чтобы это знать;
· постарайся помочь, если тебя просят о помощи;
· никогда не скрывай своих чувств, но умей их контролировать;
· уважай выбор и мнение другого человека;
· умей слышать, и будешь услышанным.
В ситуации обновления российского государства и общества перед образовательным учреждением сегодня стоит множество непростых задач. 
Качество работы ДОУ зависит от качества работы воспитателя. Родители хотят, чтобы воспитанием их детей занимались профессиональные мастера своего дела.
Согласно новому Закону «Об образовании в Российской Федерации», дошкольное образование теперь является уровнем общего образования, и это значит, что оно теперь должно работать в соответствии со стандартами. Процесс стандартизации социальных, в том числе образовательных систем – общемировая тенденция. 

Новый стандарт не призван менять работу в детских садах в одну секунду, однако тренды выстраивания всей системы дошкольного образования в нём заданы достаточно серьёзные, и они предполагают проведение действительно большой работы. На сегодняшний день востребован не просто воспитатель, а педагог-исследователь, педагог-психолог, педагог-технолог. Роль обучения должна быть иной.  Поэтому я   стараюсь, сначала сама понять сущность ФГОС, а затем научить педагогов  идти по новому пути в образовании детей. 
Сегодня можно с уверенностью сказать, что   педагоги нашего ДОУ уже имеют свой, новый взгляд на все происходящее в свете требований ФГТ. Научились по-новому планировать, постепенно приобретают умение по иному вести образовательную деятельность с детьми, строить информационно-развивающее пространство. Так, может быть, и ФГОС ДО нам тоже "по-плечу"?  Главное, во все правильно вникать и все обдумывать!

Трудно? А кто сказал, что будет легко? А как же иначе?
Давайте попробуем, работая на пределе, доказывать всем, и в первую очередь себе, что не зря мы носим гордое имя ПЕДАГОГ!
