ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ ЭССЕ ПОПОВОЙ ОЛЬГИ ВЛАДИМИРОВНЫ.
…Музыка воодушевляет весь мир, снабжает душу крыльями, способствует полету воображения; музыка придает жизнь и веселье всему существующему... Ее можно назвать воплощением всего прекрасного и всего возвышенного. 
Платон.                                                  
Музыка… Для каждого из нас музыка – это что-то свое, очень личное. Это то, что поднимает нам настроение в моменты грусти и печали, что помогает нам делиться счастьем в минуты радости. Музыка дает нам силы и уверенность в своих возможностях, когда уже кажется – выхода нет, она помогает нам выразить чувства, подсказывает нужные слова в самые важные мгновения жизни и наполняет нашу действительность новыми красками.Едва ли на свете найдутся люди, равнодушные к музыке. Она существует везде и всюду, надо лишь прислушаться к ней, понять ее. И далеко не всегда музыка – произведение композитора, зачастую это просто шум дождя над рекой, звуки осеннего вечера или шелест метели.

Моя профессия – музыкальный руководитель… Звучит простои неинтересно, однако, копните глубже и вы узнаете, что в этих двух словах кроется истина. «Музыкальный» - прекрасный, чувственный, ласковый, игривый. «Руководитель» - подающий руку незнающему, боящемуся, и ведущий в новое, неизведанное, прекрасное… Мы дарим свет. Учим любить, понимать, сопереживать, чувствовать. Таким образом, мы, музыканты, создаем гармоничную личность, которая в будущем всегда будет находить выход из любой ситуации с достоинством, честью. Мы окрыляем, даем возможность взлететь над миром и увидеть всю красоту мироздания. Конечно, не в буквальном смысле. Нами руководит музыка…

Когда-то, 25 лет  назад  я пришла в музыкальную школу. Что это такое, я не знала. Знала только, что меня будут учить музыке… Это был новый для меня мир. Мир чудес, волшебства, сказочных превращений. Я научилась чувствовать окружающее меня мироздание… не просто видеть, осязать, но и чувствовать внутри себя, пропуская через сердце и душу. Я научилась сливаться с музыкой. Немного повзрослев, я поняла, что музыка – это возможность проанализировать некоторые ситуации с точки зрения прекрасного, неповторимого.

Прошли года, и судьба привела меня в стены детского сада №4 «Солнышко». Моя жизнь полностью изменилась, я поняла, наконец- то ,что правильно выбрала профессию,  я должна  научить детей любить музыку так, как люблю ее я. И я стала учиться, вместе с малышами, понимать музыку по-новому, глазами и сердцем ребенка. Ребенок – это чистый лист. И только мы, взрослые педагоги, формируем личность. И только от нас зависит, каким будет в будущем наш воспитанник. Мы закладываем фундамент будущего ребенка. От нас зависит, насколько правильно будет развиваться малыш. А музыкальный руководитель непосредственно отвечает за «строительство» души маленького человечка, его маленького внутреннего мира. Мы делаем ее богаче, ярче, насыщеннее. Какое счастье видеть восторженные глаза ребенка, когда он начинает понимать язык музыки, знакомится с новыми понятиями, такими как «жанр», «тембр», «ритм». И все это, конечно, через сказку, игру. 

Огромное счастье для меня видеть счастливые лица детей, их искреннюю, неподдельную радость, когда они приходят на музыкальные занятия.  Я искренне верю, что дети любят  меня и любят музыку. Я стараюсь  на занятиях приучить ребенка к различной музыке, как к классической,  так и современной (ретро, народная, джаз и т.д.  Я очень люблю индивидуально работать  с детьми, где стараюсь развивать вокальные и танцевальные навыки, особенно люблю работать с солистами. При работе над вокалом работаю над дикцией, интонированием и, конечно, важна и артистичность во время исполнения.

 У меня есть опыт и работы с родителями ( поставила 2 спектакля, родители играли роли на детских утренниках), здесь были шутки, и смех, и споры –  результат: счастливые и довольные дети. Регулярно я с детьми участвую в различных конкурсах («Солнечные лучики», «Весенняя капель»,Конкурс спортивного танца», «Я люблю тебя, Россия», и я могу с гордостью утверждать, что наш сад знают в городе и каждый раз ждут от нас чего-то особенного, какой-нибудь изюминки, которой нет ни у кого кроме нас.  Очень  много времени я уделяю подбору музыкального репертуара, нахожу новые песни и танцы, еще ни один праздник у меня не повторился, так как каждый год я подбираю что-нибудь новенькое, чтобы самой было ново и интересно. Огромное удовольствие получаю от сочинительства, часто в сценариях можно найти стихи и песни, которые написала я сама. Самая большая проблема в работе для меня, это то, что дети часто болеют и пропускают занятия, но у меня налажен контакт с родителями, которые приводят детей дополнительно для того, чтобы ребенок себя комфортно чувствовал на праздниках. Мне кажется, что если бы не было тихого часа, то я бы целый день занималась. Я согласна с такой формулой педагогического успеха.

  У + С + П + Е + Х 

У – педагогу должны быть присущи семь У: Увидеть, Услышать, Узнать, Уделить (внимание каждому), Удивить, Увлечь, Убедить 
С – педагог должен Стремиться к трем С: Сотворчеству, Сопереживанию, Сотрудничеству 
П – педагог должен следовать мудрости Сократа: «Познай самого себя!» 
Е – главное для педагога «Единство горячего сердца и холодного разума» 
Х - педагог должен знать главное правило: Хочешь доверительного разговора, не занимай позиции «над» ребенком, опустись до его роста. 

Если педагог в работе с ребенком применяет все слагаемые этой формулы, он получит результат. Его воспитаннику будут присущи: 

У – Уверенность в своих силах! 
С – Свобода, радость, эмоциональность!
П – Покой в себе и около себя! 
Е – Ежедневное стремление к активным действиям! 
Х – Хорошее настроение!
Благодаря музыке развивается гармоничная личность. Личность, умеющая находить правильный выход из любой ситуации. Именно этому учу я своих воспитанников. На моих занятиях дети не просто поют, слушают и двигаются. Не просто учатся различать понятия «ритм», «тембр», «жанр». Я воспитываю разносторонне развитую личность, умеющую понимать и принимать прекрасное. Учу жить в гармонии с собой, своим внутренним миром и видеть только самое позитивное, яркое и жизнеутверждающее.            Я – музыкант! И я горжусь этим!..
Ранним утром в детский сад птицей я лечу,
Из своих детей артистов сделать я хочу!
В «Солнышко» все дети любят песни  петь,

А как они танцуют – приятно посмотреть.

Я стараюсь приучить к классике ребят,
И считаю «Солнышко» - музыкальный сад!

Здесь с утра до вечера музыка слышна,

Из детей людей хороших делает она! 

В музыкальном зале слышен детский смех,

У нас сегодня праздник! Приглашаем всех!
