

Эссе «Призвание – воспитатель детского сада»

На земле каждый день рождается множество людей, но лишь немногие становятся 
знаменитыми. Моя профессия-воспитатель детского сада. Мне важно, что взрослые, родители доверили мне самое дорогое, что у них есть – своих детей, которые вырастут и кто-то из них может быть станет знаменитым и даже совершит подвиг. 
Профессия педагога- одна из самых важных и значимых в современном обществе. Педагог – это не просто профессия, это призвание. Это способность хотеть и снова проживать детские эмоции с каждым ребенком и его семьей. Умение открывать вместе с ребенком тайны этого мира: мира природы и человеческих отношений. 
Педагог – это проводник, связующее звено между ребенком и окружающим миром. Педагог должен помочь каждому ребенку найти своё место в жизни. Самые Эффективные технологии дошкольного образования основываются на уникальных возможностях игры. Ребенок легко учится тогда, когда не замечает того, что его учат. 

Настоящий педагог – тот, кто способен спуститься с высот своих знаний до незнания ребенка и вместе с ним совершить восхождение. Для того, чтобы стать хорошим педагогом одного желания и старания мало. Надо терпеливо и последовательно овладевать педагогическим мастерством, изучать психологическим особенности воспитанников.

Воспитатель обязан ежедневно пополнять своё образование хотя бы небольшим кусочком знания, в меру своих сил и возможностей и с радостью передавать эти знания детям.На мой взгляд, воспитатель – это не только профессия, это призвание, которым отмечен далеко не каждый человек, это призвание нужно заслужить, заслужить своим трудом, своим талантом, своим желанием постоянно меняться, преобразовываться, совершенствоваться.
     Детей называют «цветами жизни». Труд воспитателя можно сравнить с трудом садовника, выращивающего различные растения. Каждому нужен особый, только для него подходящий уход, иначе оно не достигнет совершенства в своем развитии. Так и в моей работе каждому ребенку необходима любовь, понимание его индивидуальности. Ведь только в любви открывается неповторимость каждого ребенка, раскрывается его образ.
 Быть воспитателем в современных условиях сложно и ответственно, так как нужны не только всесторонние знания, опыт, но и огромное терпение, постоянно находиться в творческом поиске, вносить в работу что-то новое. Наша профессия нужна и даёт обществу детей, подготовленных к дальнейшей жизни, уверенных в себе, желающих учиться дальше.
Попав в детский  сад, я поняла, что это самая удивительная страна, где каждый день не похож на предыдущий, где каждый миг – это поиск чего-то нового и интересного, где каждый ребенок – это строитель будущего. Детский сад – это особый мир, где нужно быть интересным для окружающих тебя людей, дарить детям свою энергию, знания, умение узнавать новое. Для меня педагогика – не только профессия, не только работа, это пространство моей самореализации. Работа с детьми дает возможность проявить человеку всё самое хорошее, что в нем заложено, все его способности. 

Опираясь на свой небольшой опыт, с уверенностью могу сказать, что для того, чтобы стать хорошим педагогом одного желания и старания мало. Надо терпеливо и последовательно овладевать педагогическим мастерством, изучать психологические особенности дошкольников, учитывать индивидуальность каждого ребенка. Приходя на работу, да и просто общаясь с детьми я учусь у них непосредственности, доброте, способности радоваться каждому дню. 

Моя цель в педагогике: воспитать детей, не только хорошо владеющих знаниями, но и психически и физически здоровых. Поэтому моя работа не ограничивается только работой с детьми, я включаю в педагогический процесс и родителей. Я выступаю в роли партнера, наставника, консультанта, помощника в нашем совместном труде. 
Это не просто моя профессия, но и моё призвание, мой образ жизни. Эта профессия заставляет меня забывать все проблемы и огорчения, ощущать себя всегда здоровой, энергичной и всегда находиться в мире неповторимого, сказочного детства. 
Сказать, что работа это каждодневный праздник - трудно, все же мы каждый день имеем дело с разными характерами. Бывает и очень трудно. Иногда просто опускаются руки, но стоит ребенку тебе улыбнуться и все, ты понимаешь, что просто не в силах их предать. Меняются дети,  меняюсь и я,  вместе сними. Мне нравиться смотреть на  окружающий мир глазами детей. Находить в этом радость и удовлетворение. Быть воспитателем для меня – это значит жить.
Я  уверенна, что детей надо любить такими,  какие они есть. Воспитывать в них чувства собственного достоинства и ответственности за себя и свои поступки. Хвалить, поощрять, одобрять, создавать положительную атмосферу вокруг него. Всегда нужно верить в возможности каждого ребёнка, в то доброе, что в нём заложено.  Надо учить  детей доброте, заботе о ближнем,  уважению к другим людям. Роль педагога, на мой взгляд, заключается в том, чтобы создавать условия для развития способностей ребенка. 
Я хочу закончить своё эссе словами:
Важно не столько мнение окружающих, сколько сам процесс ежеминутного взаимодействия с детьми. Хотя всё в жизни взаимосвязано. С радостью ли ребёнок переступает каждый день порог детского сада, встречает ли тебя с улыбкой, даже если он уже учится в школе, играет ли в сюжетно-ролевую игру «Детский сад» дома, непременно становясь именно на твоё место – вот наивысшая оценка для любого воспитателя, даже если у него нет наград и медалей. 
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