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 В разрабатываемом федеральном государственном образовательном  стандарте дошкольного образования пропишут качества, с которыми ребенок должен выйти из детского сада. Нового стандарта ждут не только педагоги дошкольного образования, но и родители с учителями. Воспитатели считают, что детей заставляют опережать в развитии свой биологический возраст. А учителя, напротив, требуют, чтобы приходя в первый класс, ребенок умел читать, писать и знать хотя бы азы иностранного языка. Смогут ли стандарты совместить и те, и другие пожелания.  
Отправляя ребенка в школу, от него, порой, требуют совершенно невозможного. Исследования показали: родители хотят, чтобы их чадо был целеустремленным, коммуникабельным, самодостаточным, опрятным и уважал родителей. Воспитатели ждут от дошкольника развитой речи, любознательности и коммуникабельности. Учителя требуют от "новобранцев" уже готовые знания - счет, состав числа, фонематический анализ слова, умение писать печатными буквами, знаний о себе и семье и умение подчиняться требованиям. Сам же ребенок, отправляющийся в первый класс, порой даже и не подозревает о таких запросах. И это нормально, говорит редактор журнала "Дошкольное образование" Дмитрий Теттюрин. Ребенок не обязан уметь что-то определенное в детском саду или в школе. Он должен иметь навыки сообразно своему собственному развитию.   "Дети взрослеют по-разному - в разное время, в разном темпе. Буквально: созрел определенный отдел в мозгу - ребенок умеет читать, не созрел этот отдел - ребенок не умеет читать. И какие ты методики ни придумай, какие ни применяй к нему новейшие методы, он не начнет читать, пока этого не захочет его физиология. Поэтому, как мне кажется, сама идея о том, что ребенок что-то должен уметь, выходя из детского сада, неверна. Сама по себе система тестирования в первый класс порочна. Этого не должно быть."  

Согласны с этим и разработчики стандарта. Поэтому акцент будет сделан, прежде всего, на личностном развитии ребенка, говорит заведующий кафедрой психологии личности факультета психологии МГУ, руководитель рабочей группы по созданию федерального госстандарта дошкольного образования Александр Асмолов. "Ребенок - не репертуар знаний, умений и навыков. Прописаны те ценностные установки, которые должны войти в базовую культуру ребенка. Прописаны те универсальные познавательные действия, которыми так или иначе должен овладеть ребенок. Прописаны те технологии, которые помогают формировать мотивацию ребенка к познанию и творчеству". Разрабатываемые стандарты - это требования не к результату, а к процессу образования, подчеркивают в рабочей группе. Безусловно, какие-то пожелания к ребенку будут сформулированы, но главное - стандарт определит, кто и как должен помочь ему эти навыки привить, а данное природой - развить. И подготовить будущего первоклашку, прежде всего, с психологической и социальной точки зрения, считает руководитель программ направления "Социальные проекты" Агентства стратегических инициатив Ирина Петрунина. "Ребенок не должен бояться другого человека, ребенок должен иметь усидчивость, концентрацию внимания, и если эти процессы не сформированы у ребенка, то родителей надо об этом предупредить, это показать. Здесь важно работать не с самим ребенком, а с родителями этого ребенка". Проект нового стандарта должны представить в Минобрнауки осенью. Дальше его ждет общественное обсуждение. Итоговый вариант документа министерство утвердит только после учета всех замечаний и предложений. 
