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Инновационный продукт  «Модель системы инклюзивного образования детей с ограниченными возможностями здоровья "Равные возможности» в условиях ДОО в соответствии с ФГОС ДО» представляет собой результат деятельности педагогического коллектива ГБДОУ детский сад № 4 Кронштадтского района Санкт-Петербурга в режиме районной экспериментальной площадки, которая в течение трех лет осуществляла работу по теме: «Совместное образование здоровых детей и детей с ограниченными возможностями здоровья в группах различной направленности».
Главная цель создания данных методических разработок и материалов – диссимиляция опыта инклюзивного образования, накопленного в ходе экспериментальной работы. Использование современных форм и методов взаимодействия с детьми, в т. ч. с детьми с ОВЗ, позволяют сделать образовательный процесс  практикоориентированным, эффективным и интересным для участников образовательных отношений.
 «Модель «Равные возможности» - это подробное описание реализации инклюзивного образования в ДОО, деятельности  всех участников образовательных отношений по воспитанию и обучению разного контингента воспитанников, в т. ч. детей-инвалидов и детей с ОВЗ. 
В представленных материалах описано решение задач организации образовательного процесса с возможностью достижения личностных результатов развития воспитанников. 
Методические разработки и материалы будут интересны руководителям образовательных организаций, т.к. раскрывают организационно-педагогические условия инклюзивного образования, педагогическим работникам ДОО общеразвивающего, комбинированного и компенсирующего вида в плане реализации Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации",  Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования. Программно-методическое обеспечение условий инклюзивного образования содержит методические материалы, которые могут быть использованы в практической деятельности педагога ДОО. 
Практических работников заинтересуют методические разработки по созданию условий инклюзивного образования детей включающие:
- методическое сопровождение реализации системно-деятельностного подхода в практике работы ДОО на этапе введения ФГОС ДО;
- взаимодействие с семьей с примерами включения родителей в образовательный процесс и программой коррекционно-развивающих занятий с родителями;
- подходы к организации предметно-пространственной развивающей среды с использованием современных образовательных технологий (образовательных технологий деятельностного типа и информационно-коммуникационных);
- методические рекомендации по организации и построению индивидуализации образования, в т. ч. по воспитанию и обучению детей-инвалидов по индивидуальным адаптированным образовательным программам с примерами разработанных программ;
- взаимодействие взрослого и ребенка в условиях проектной деятельности (внедрение в практику работы метода проектов различной тематики в соответствии с комплексно-тематическим планированием образовательной работы группы, с банком заданий разного уровня сложности для воспитанников, с включением в проектную деятельность всех участников образовательных отношений);
- мониторинг качества образования для отслеживания результативности коррекционной развивающей работы, социальной адаптации и обеспечения эмоционального благополучия ребенка-инвалида и  ребенка с ОВЗ.
В целом, разработанная модель системы инклюзивного образования позволяет совершенствовать образовательную и социальную политику на районном, городском уровнях, формировать единое образовательное пространство, реализовывать законные права детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья, акцентируя внимание на перспективах их дальнейшего развития и социализации.
