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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования. Гуманистические преобразования, происходящие во всех сферах нашего общества и российском образовании, актуализируют потребность в переосмыслении сущности процесса воспитания, поиске новых подходов к воспитанию дошкольников, способствующих наиболее полному развитию детей, в том числе и как представителей определенного пола.

Развитие ребенка с первых дней жизни осуществляется не только с помощью организованного воспитания, но и в результате стихийных воздействий природы, семьи, общества, сверстников, средств массовой информации, случайных наблюдений, поэтому учет непреднамеренных воздействий воспитателей, самоизменений дошкольника в организации целенаправленной педагогической деятельности создает реальные предпосылки для полноценного развития девочек и мальчиков в соответствии с их половозрастными, индивидуальными особенностями, социальными условиями, т. е. для эффективного воспитания дошкольников, способствующего упорядочению процесса поло ролевой социализации.

Изучение опыта работы воспитателей дошкольных образовательных учреждений и наблюдения за работой студентов в ходе педагогической практики показывают, что как у начинающих воспитателей, так и у воспитателей с большим педагогическим стажем вызывают затруднения вопросы организации воспитания мальчиков и девочек в изменившихся социокуль-турных условиях. Анализ практики работы дошкольных образовательных учреждений показывает, что воспитание мальчиков и девочек сегодня отстает от реальных потребностей практики воспитания дошкольников и современных требований общества. Разрабатываемые программы "Я - человек", * Открой себя" и др., ориентированные на развитие личности маль-

чика/девочки, имеют экспериментальный характер. В целом воспитатели дошкольных образовательных учреждений, а также студенты педвузов, педколледжей, педучилищ остаются неподготовленными к воспитанию дошкольников в ходе полороле-вой социализации. Предпринимаемые попытки воспитания мальчиков и девочек в дошкольных образовательных учреждениях недостаточно эффективны, т. к. накопленный ценный опыт полового воспитания игнорируется, упрощается или не учитывает реалии жизни, современный социальный контекст; дошкольникам не даются представления о вариативности по-лоролевого поведения, не формируются навыки овладения мужскими и женскими ролями, способами полоролевой саморегуляции. Ввиду недостаточной теоретической разработанности проблемы, поло ролевая социализация остается стихийным плохо управляемым процессом, что вызывает необходимость поиска научно обоснованных возможностей влиять на процесс воспитания дошкольников в ходе полоролевой социализации оптимальным образом, обусловливая социально-педагогическую актуальность исследования.

Проблема пола вызывала интерес в обществе с древних времен и исследовалась историками, философами, этнографами, физиологами, медиками. Как психолого-педагогическая проблема она начала изучаться со второй половины XIX века В. М. Бехтеревым, А. П. Нечаевым, И. П. Павловым, М. М. Рубинштейном и др.

В начале XX столетия отечественные ученые (Е. А. Аркин, П. П. Блонский, Л. С. Выготский, А. Б. Залкинд и др.) интенсивно изучали возможности и особенности полового воспитания дошкольников. Социальная ситуация в стране затормозила развитие проблемы исследования по вопросу полового воспитания детей в отечественной психологии и педагогике, и только в 60-70-е годы вновь ставится вопрос о воспитании детей с учетом их половой принадлежности.

В изучении проблемы полового воспитания девочек и мальчиков выделяются три направления исследований: психологический подход, ориентирований на половое просвещение, рассмотрение проблемы с позиций сексологии и физиологии, психогигиены пола (С. И. Голод, Д. Н. Исаев, В. Е. Каган, И. С. Кон, Д. В. Колесов, А. Г. Хрипкова и др.); этический подход, сосредоточивающий внимание на нравственно-этических аспектах по-

левого воспитания, воспитания чувства чести и достоинства мальчиков и девочек (Л. А. Арутюнова, Л. А. Байкова, Р. С. Буре, А. М. Виноградова, В. М. Гоголина, О. Р. Кунц, Т. А. Маркова, В. С. Мухина, Н. В. Плисенко, Т. А. Репина и др.)! функциональный подход, посвященный формированию сексуальной культуры дошкольников (Ю. В. Гаврилов, А. В. Меренное и др.).

В отечественных исследованиях, посвященных половому воспитанию дошкольников (В. Б. Каган, Д. Н. Исаев, Д. В. Коле-сов, В. С. Мухина, Т. А. Репина, И. С. Кон, А. Г. Хрипкова и др.), изучались особенности развития личности девочки/мальчика дошкольного возраста, исследовались половозрастные, психосексуальные особенности дошкольников, характер взаимоотношений между детьми. За пределами внимания исследователей остались вопросы воспитания в целостном педагогическом процессе в ходе полоролевой социализации. Социальные процессы, происходящие в обществе, требуют продолжения исследований по изучению позитивного и негативного влияния социума на становление индивидуальности мальчика/девочки, способов формирования культуры взаимоотношений полов, упорядочения процесса полоролевой социализации дошкольников.

Проблеме полоролевого поведения младших дошкольников посвящено диссертационное исследование Н. Е. Татаринцевой "Педагогические условия воспитания основ полоролевого поведения младшего дошкольного возраста" (1999), в котором раскрывается сущность понятия "полоролевое поведение", методов и приемов воспитания основ полоролевого поведения младших дошкольников. За рамками данного исследования оказались вопросы воспитания основ полоролевого поведения детей среднего и старшего дошкольного возраста, целостного полоролевого воспитания дошкольников, способствующего позитивной полоролевой социализации.

С позиций профессиональной подготовки для нас представляет интерес кандидатская диссертация С. В. Бадмаевой "Профессионально-этическая подготовка учителя к формированию полоролевого поведения школьников" (1998). В работе рассматривается понятие "социально-половая роль", содержание которой в контексте современной культуры оказывает важное значение на формирование полоролевого поведения посредством осознания ребенком образа полоролевого поведения и приобретения опыта данного поведения.

Важное теоретическое значение для нашей работы имеет исследование Л. И. Столярчук "Теория и практика воспитания школьников в процессе полоролевой социализации" (1998), в котором выявлена сущность полоролевой социализации как социокультурного и психолого-педагогического явлений, определены принципы воспитания в процессе полоролевой социализации.

Методологическое значение для нашего исследования имеют положения целостного подхода к воспитанию (Е. В. Бондарев-ская, А. Н. Вырщиков, В. С. Ильин, Н. К. Сергеев, В. В. Сериков), междисциплинарного и ролевого подходов (В. Б. Каган, И. С. Кон, А. В. Мудрик, В. А. С л астении, В. М. Шепель). Работы этих ученых дали, несомненно, ценные научные результаты в развитии исследуемой проблемы. Однако представляется необходимым выявить специфику воспитания дошкольников в процессе полоролевой социализации, педагогические условия эффективного полоролевого воспитания дошкольников и определить содержание подготовки студентов к этой работе как одного из важнейших условий эффективного воспитания, учитывающего социальные изменения, что и обусловило выбор темы исследования: "Воспитание дошкольников в процессе полоролевой социализации".

Анализ имеющихся исследований и практической деятельности воспитателей дошкольных образовательных учреждений позволил выявить противоречия между требованиями, предъявляемыми новыми условиями социальной жизни, и инертностью педагогического образования, недостаточной теоретической разработанностью в педагогике проблемы воспитания дошкольников в процессе полоролевой социализации и отсутствием профессиональной подготовки к решению этой проблемы в практике воспитания. Данные противоречия обусловили постановку проблемы нашего исследования: каковы педагогические условия воспитания дошкольников, эффективно способствующие позитивной полоролевой социализации?

Исходя из вышеизложенных противоречий и анализа научной литературы и практики были сформулированы цель, объект, предмет исследования, выдвинута гипотеза и обозначены задачи работы.

Объект исследования - полоролевая социализация дошкольников.
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Предмет исследования - воспитание дошкольников в процессе полоролевой социализации в дошкольных образовательных учреждениях.

Цель исследования - разработка научных основ воспитания дошкольников, способствующего позитивной полоролевой социализации в дошкольных образовательных учреждениях.

Задачи исследования:

1. Теоретически обосновать содержание воспитания дошкольников в процессе полоролевой социализации.

2. Разработать и апробировать методику воспитания дошкольников в процессе полоролевой социализации в целостном педагогическом процессе дошкольных образовательных учреждений.

3. Определить содержание профессионально-педагогической подготовки студентов как важнейшего условия эффективного воспитания дошкольников в процессе полоролевой социализации.

В исследовании мы исходили из гипотезы о том, что воспитание дошкольников будет эффективно способствовать позитивной полоролевой социализации при условии, если:

• теоретическое обоснование содержания воспитания дошкольников в процессе полоролевой социализации будет осуществляться на основе междисциплинарного, целостного и ролевого подходов; полоролевая социализация будет рассматриваться как педагогическое явление, состоящее из стихийной полоролевой социализации и целенаправленного воспитания, способствующего позитивным самоизменениям личности дошкольника/дошкольницы; концепция воспитания дошкольников в процессе полоролевой социализации, основанная на принципах природосообразности, культуросообразности и др., позволит эффективно использовать воспитательный потенциал полоролевой социализации;

• реализация содержания воспитания дошкольников в процессе полоролевой социализации в целостном педагогическом процессе дошкольных образовательных учреждений будет осуществляться на основе методики, состоящей из системы ситуаций ("организации", "структурирования" и "упорядочения" педагогических ситуаций), учитывающей половозрастные и индивидуальные особенности младших дошкольников (3-4 года), средних дошкольников (4-5 лет), старших дошкольников (5-7 лет);

• подготовка будущих педагогов к воспитанию дошкольников в процессе полоролевой социализации будет рассматриваться как одно из важнейших условий эффективности этого процесса, и содержание подготовки будет включать мотивацией-ный, когнитивный и операциональный компоненты.

Теоретико-методологической основой исследования являются положения о личности как субъекте отношений и собственной жизни как высшей ценности и ценности бытия; о самореализации сущностных сил личности, индивидуальности; единстве общего и уникального; единстве теории и практики; о творческом характере педагогической деятельности. Методологическими ориентирами исследования стали междисциплинарный, целостный и ролевой подходы к решению проблемы воспитания дошкольников в процессе полоролевой социализации; положения об особенностях воспитания мальчиков и девочек на различных возрастных этапах с учетом их индивидуального и психосексуального разития; положения об усвоении социальных ролей и саморегуляции поведения, о профессиональной подготовке студентов по проблеме воспитания детей в ходе полоролевой социализации.

Для реализации поставленных выше задач в исследовании был использован комплекс взаимодополняющих методов: теоретический анализ литературы по проблеме исследования; диагностические методы (тестирование, анкетирование, беседы, педагогическое наблюдение и т. д.); анализ массовой и передовой педагогической практики; проектирование концепции и методики воспитания дошкольников, способствующего позитивной полоролевой социализации; педагогический эксперимент (констатирующий и формирующий).

База исследования. Дошкольные образовательные учреждения города-курорта Анапы Краснодарского края, Анапское муниципальное индустриально-педагогическое училище. На разных этапах исследованием было охвачено 365 детей из дошкольных образовательных учреждений, 75 студентов и 17 преподавателей Анапского муниципального индустриально-педагогического училища, Московского педагогического государственного университета и Волгоградского государственного педагогического университета, 36 воспитателей дошкольных образовательных учреждений г. Анапы.
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Исследование осуществлялось в три этапа.

Первый этап (1995-1996) -поисково-теоретический. Изучалось современное состояние проблемы воспитания мальчиков и девочек дошкольного возраста в процессе полоролевои социализации, проводился анализ исторической, социологической, психолого-педагогической отечественной и зарубежной литературы по данной проблеме, изучалась профессиональная подготовка педагогов к воспитанию дошкольников в процессе полоролевои социализации, разрабатывались исходные теоретические позиции, формулировались цель, рабочая гипотеза, задачи исследования, определялись методы.

Второй этап (1996-1998) - опытно-экспериментальный. Проводился констатирующий эксперимент, сопоставительный анализ состояния изучаемой проблемы в теории и на практике. Осуществлялась проверка выдвинутой гипотезы исследования, разрабатывались и апробировались концепция и методика воспитания дошкольников в процессе полоролевои социализации; разрабатывались экспериментальный курс и программа спецкурса по подготовке воспитателей К работе по воспитанию дошкольников в процессе полоролевои социализации; осуществлялась их апробация и внедрение в воспитательный процесс дошкольных образовательных учреждений города-курорта Анапы Краснодарского края и в учебно-воспитательный процесс Анапского муниципального ИПУ.

Третий этап (1998-1999) - теоретико-обобщающий, включающий проведение формирующего эксперимента, проверку гипотезы исследования, анализ результатов опытно-экспериментальной работы, обобщение и анализ результатов исследования, формулировку выводов по проблеме воспитания дошкольников в процессе полоролевои социализации, систематизацию и оформление результатов исследования в виде диссертационного исследования.

Научная новизна исследования состоит в теоретическом обосновании содержания воспитания дошкольников в процессе полоролевои социализации, в определении содержания профессионально-педагогической подготовки студентов к воспитанию дошкольников в ходе полоролевои социализации.

Теоретическая значимость исследования состоит в разработке концепции и методики воспитания дошкольников в про-

цессе полоролевой социализации в дошкольных образовательных учреждениях; в выявлении и описании уровней полоролевой воспитанности дошкольников; в описании содержания и уровней готовности студентов к работе по воспитанию дошкольников в процессе полоролевой социализации.

Практическая значимость исследования заключается в разработке и апробации методики воспитания дошкольников в процессе полоролевой социализации и содержащихся в исследовании положений и выводов, обеспечивающих существенное повышение эффективности процесса воспитания дошкольников в ходе полоролевой социализации в дошкольных образовательных учреждениях. Результаты и рекомендации используются при подготовке студентов к работе по воспитанию дошкольников в процессе полоролевой социализации в учебно-воспитательном процессе Анапского муниципального индустриально-педагогического училища, МПГУ и ВГПУ. Основные положения, выносимые на защиту: 1. В основе содержания воспитания дошкольников в процессе полоролевой социализации лежат следующие теоретические положения: понятие "полоролевая социализация дошкольников" рассматривается как реальность, включенная в воспитательный процесс дошкольного образовательного учреждения, состоящая из стихийной полоролевой социализаци и относительно социально контролируемой (полоролевого воспитания), способствующая позитивным самоизменениям дошкольника/дошкольницы. Воспитание дошкольников в процессе полоролевой социализации базируется на общих принципах полоролевого воспитания (природосообразности, культуросооб-разности, реальности, свободы, - социальности, взаимопонимания и доверия, конкретности и ясности, адресности и непрерывности), способствующих позитивной полоролевой социализации мальчика/девочки. Содержание воспитания дошкольников в процессе полоролевой социализации теоретически обосновано в разработанной в ходе исследования концепции; исходя из специфики дошкольного детства определены задачи полоролевого воспитания младших дошкольников 3-4 лет - формирование половой дифференцированности, в результате которой появляется новообразование: способность дифференцировать себя от предствителей другого пола, внешнее усвое-
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ние моделей мужского/женского полоролевого поведения, внешних форм взаимоотношений полов посредством неосознанного копирования; средних дошкольников 4-5 лет - формирование половой идентичности, характеризующееся новообразованием: способностью идентифицировать себя с представителями своего пола, первичная самооценка себя как представителя определенного пола и др.; старших дошкольников 5-7 лет - развитие различных сфер женской/мужской индивидуальности, способствующее новообразованию: осознанию собственного образа "Я" мальчика/девочки, первичному осознанию своих переживаний, развитию способности противостоять негативным явлениям полоролевои социализации дошкольников и др. Концепция воспитания дошкольников в процессе поло-ролевой социализации базируется на междисциплинарном, целостном и ролевом подходах, позволяющих синтезировать современные данные различных наук о поле, способствовать развитию целостной личности девочки/мальчика, их воспитанию в социальном контексте.

2. Разработка и апробация методики, включающей систему ситуаций: "организации", "структурирования" и "упорядочения" педагогических ситуаций полоролевои социализации, позволяют эффективно реализовать содержание воспитания дошкольников в ходе полоролевои социализации в целостном педагогическом процессе дошкольных образовательных учреждений, решать задачи полоролевого воспитания младших дошкольников (3-4 года), средних дошкольников (4-5 лет), старших дошкольников (5-7 лет), не нарушая естественного развития девочки/мальчика, способствуя позитивной полоролевои социализации дошкольников; дают возможность более глубоко и многосторонне подходить к организации жизнедеятельности детей, включать полоролевую социализацию дошкольников в сферу педагогического влияния.

3. Определение содержания подготовки будущих педагогов к воспитанию дошкольников в процессе полоролевои социализации является одним из важнейших условий эффективного воспитания дошкольников в процессе полоролевои социализации и включает в себя мотивационный компонент (готовность студентов к формированию полоролевого поведения дошкольников, гуманистическая ориентация на ребенка как предста-

вителя определенного пола), когнитивный компонент (овладение основными понятиями, знаниями о сущностных характеристиках полоролевого поведения мальчиков/девочек дошкольного возраста, о закономерностях психосексуального развития дошкольников, особенностях полоролевой социализации, о различных подходах к воспитанию дошкольников в процессе полоролевой социализации на основе междисциплинарных курсов, спецкурса "Воспитание дошкольников в процессе полоролевой социализации") и операциональный компонент (отражение практической готовности к работе по проблеме, формирование умений у студентов по "организации", "структурированию" и "упорядочению" педагогических ситуаций, приданию процессу полоролевой социализации дошкольников позитивной направленности), обеспечивающие профессиональную готовность студентов к воспитанию дошкольников в ходе полоролевой социализации.

Достоверность и обоснованность полученных результатов обеспечивались теоретическим подтверждением исходных позиций, использованием комплекса теоретических и экспериментальных взаимодополняющих методов исследования, а также успешной реализацией разработанных концепции и методики воспитания дошкольников в ходе полоролевой социализации в дошкольных образовательных учреждениях.

Апробация и внедрение результатов исследования. Материалы исследования апробированы в докладах на научно-практической конференции "Образовательные теории и технологии подготовки учителей и социальных педагогов" в Москве (1997), научной конференции "Экология и образование" в Волгограде (1997), на научно-практической конференции "Гуманизация образования" в Волгограде (1998), научно-практической конференции "Нравственные проблемы XXI века"(1999), на ежегодных практических конференциях преподавателей АИПУ. Результаты исследования апробированы и внедрены в практику работы дошкольных учреждений города-курорта Анапы Краснодарского края (ДОУ №1,3), Анапского муниципального индустриально-педагогического училища, Московского педагогического государственного университета и Волгоградского государственного педагогического университета.

Структура диссертации. Работа состоит" из введения, двух глав, заключения, библиографии, приложения.
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ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

Во введении обосновывается актуальность темы, определяются объект, предмет, цель и задачи исследования, выдвигается гипотеза, раскрываются этапы, методология и методы исследования, характеризуется научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, формулируются положения, выносимые на защиту.

В первой главе "Теоретические основы воспитания дошкольников в процессе полоролевой социализации" представлен анализ исследований по проблеме полоролевой социализации детей в трудах зарубежных и отечественных психологов и педагогов.

Анализ зарубежной литературы свидетельствует о том, что существует ряд теорий воспитания в процессе полоролевой социализации: традиционная психоаналитическая, социального научения, когнитивного развития, новая теория пола, самоактуализации, полоролевого воспитания, которые раскрывают механизмы формирования полоролевых предпочтений, культуры взаимоотношений полов, становления женской/мужской индивидуальности, влияния на процесс полоролевого развития личности таких факторов, как семья, группа сверстников и средства информации.

В отечественной педагогике проблема воспитания мальчиков и девочек-дошкольников исследовалась в русле дифференцированного и полового воспитания (Т. Ю. Абаева, Л. А. Арутюнова, Л. В. Градусова, В. Е. Каган, Д. Н. Исаев, Д. В. Колесов).

Изменения, происходящие в обществе, потребовали поиска новых подходов к воспитанию дошкольников, учитывающих половозрастные, индивидуальные особенности детей в социальном контексте, непреднамеренные социальные влияния на развитие дошкольников, способствующие упорядочению процесса полоролевой социализации.

Обобщая различные подходы к пониманию сущности воспитания мальчиков и девочек дошкольного возраста в процессе полоролевой социализации, в качестве методологической основы исследования определены междисциплинарный, целостный и ролевой подходы (Е. В. Бондаревская, А. Н. Вырщи-ков, В. С. Ильин, Н. К. Сергеев, В. В. Сериков, В. Е. Каган, И. С. Кон, А. В. Мудрик, Л. И. Столярчук, В. М. Шепель). На
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их основе была разработана концепция полоролевого воспитания дошкольников в процессе полоролевой социализации в дошкольных образовательных учреждениях.

Междисциплинарный подход дает возможность синтезировать сведения различных наук (биологических, физиологических, антропологических, психологических, философских, социологических, педагогических и др.) о закономерностях развития дошкольников, современной социокультурной ситуации дошкольного детства, являющихся базовыми для целеполага-ния в воспитании, о подготовке студентов к решению инновационных для педагогики проблем.

Целостный и ролевой подходы позволяют организовать целенаправленное воспитание мальчика/девочки, в процессе которого осуществляется целостное развитие личности, индивидуальности ребенка, осуществляется формирование полоролевой воспитанности дошкольников.

В соответствии с этими подходами, основываясь на анализе литературы, передовой педагогической практики и опытно-экспериментальной работы, под полоролевой социализацией дошкольников мы понимаем процесс и результат общего и психосексуального развития мальчика/девочки, обусловленный конкретными социальными условиями. Воспитание дошкольников в процессе полоролевой социализации мы рассматриваем как целенаправленную педагогическую деятельность по развитию личности мальчика/девочки, различных сфер индивидуальности (интеллектуальной, мотивационной, деятельност-ной, эмоциональной, саморегуляции) и полоролевому воспитанию, направленному на овладение детьми полоролевым репертуаром, навыками соответствующего полоролевого поведения, культурой взаимоотношений полов, способствующую позитивной полоролевой социализации.

Многие исследователи (Д. Н. Исаев, В. Б. Каган, И. С. Кон и др.) считают дошкольный возраст временем первичной половой идентичности, отмечают, что к 6 годам половая идентичность оказывается достаточно сформированной. Исправлять погрешности полового воспитания за пределами этого возрастного периода представляется сложной задачей (В. Б. Каган), поэтому дошкольный возраст рассматривается как наиболее Восприимчивый к формированию отношения к миру и к себе как представителю определенного пола.
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Анализ полученных данных, а также данных других исследователей (А. А. Абраменковой, П. П. Б лоне кого, В. Е. Кагана, Д. В. Колесова, И. С. Кона, А. В. Мудрика, Т. А. Репиной, Л. И. Столярчук, А. Г. Хрипковой и др.) позволил выделить основные принципы воспитания дошкольников в процессе поло-ролевой социализации (природосообразности, культуросообраз-ности, реальности, свободы, социальности, взаимопонимания и доверия, конкретности и ясности, адресности, непрерывности) и, исходя из специфики дошкольного детства, определить задачи полоролевого воспитания в ходе полоролевой социализации младшего, среднего и старшего дошкольного возраста с учетом половозрастных и индивидуальных особенностей.

Задачи полоролевого воспитания, направленные на формирование половой дифференцированности детей младшего дошкольного возраста (3-4 года) в процессе полоролевой социализации:

• умение дифференцировать себя от предствителей другого пола, принятие своего физического облика;

• формирование системы представлений о маме и папе, мужчине и женщине, особенностях их поведения;

• усвоение моделей мужского/женского полоролевого поведения, форм этикета во взаимоотношениях полов;

• развитие умений заботиться о чистоте, внешнем виде.

Задачи полоролевого воспитания, направленные на формирование половой идентичности детей среднего дошкольного возраста (4-5 лет) в процессе полоролевой социализации:

• развитие способности идентифицировать себя с представителями своего пола;

• развитие умений соотносить свое полоролевое поведение с поведением других, адекватно оценивать полоролевое поведение сверстников и свое собственное;

• создание условий для реализации знаний об эталонах "мужского" и "женского" поведения в игровых и реальных взаимоотношениях со сверстниками;

• воспитание потребности и развитие умений заботиться о своем здоровье, организме (на доступном возрасту уровне), чистоте, внешнем виде;

• формирование представлений о "женских" и "мужских" видах деятельности, профессиях; как внешних, так и внутренних аспектах мужественности и женственности;
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• развитие понимания партнерского характера жизни в семье и ДОУ;

• формирование основ гуманного отношения к взрослым, сверстникам своего и противоположного пола.

Задачи полоролевого воспитания, направленные на развитие различных сфер женской/мужской индивидуальности детей старшего дошкольного возраста (5-7 лет) в процессе полоролевой социализации:

• помощь в познании ребенком самого себя, осознании собственного образа "Я" мальчика/девочки, переживаний дошкольников;

• формирование представлений о зарождении новой жизни с общим механизмом деторождения;

• развитие способности и формирование готовности устанавливать искренние, уважительные, партнерские отношения со взрослыми, сверстниками и сверстницами;

• развитие коммуникативных умений, навыков к реализации разнообразного полоролевого репертуара в игровых ситуациях и реальной жизнедеятельности ДОУ;

• формирование представлений о правилах поведения с незнакомыми людьми и навыков личной безопасности.

Согласно предлагаемой нами концепции воспитания дошкольников в процессе полоролевой социализации критерии полоролевой воспитанности мальчиков/девочек дошкольного возраста заключались в сформированности половой дифферен-цированности, половой идентичности, развитии индивидуальности девочки/мальчика.

Во второй главе "Экспериментальная работа по воспитанию дошкольников в процессе полоролевой социализации в дошкольных образовательных учреждениях" представлены и проанализированы результаты опытно-экспериментальной работы; рассмотрена целесообразность содержания, охарактеризованы этапы его реализации и выделены условия эффективности воспитания дошкольников в процессе полоролевой социализации; определено содержание подготовки студентов к работе по воспитанию дошкольников в процессе полоролевой социализации.

Содержание воспитания дошкольников в ходе полоролевой социализации в дошкольных образовательных учреждениях реализовывалось с помощью разработанной в процессе исследо-
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вания методики, включающей ^организацию" педагогических ситуаций, их "структурирование" и "упорядочение". Под педагогическими ситуациями мы понимали совокупность условий и обстоятельств, которые требуют от педагога принятия верного решения, в основе которого лежат взаимоотношения понимания, доверия, теплоты между воспитателем и дошкольником/дошкольницей в процессе педагогической деятельности. "Организация" типичных педагогических ситуаций способствовала накоплению ребенком позитивного опыта полоролевого поведения ("Мужской и женский этикет", "Поведение мальчиков", "Поведение девочек", "Здравствуйте, пожалуйста!", "Утреннее приветствие" и т. д.)- "Структурирование" педагогических ситуаций предполагало решение проблемных педагогических ситуаций девочками и мальчиками, проявление индивидуальности девочки/мальчика ("Я большой"/"Я большая", "Он добрый"/"Она заботливая" и т.д.) в игровой деятельности и жизненных ситуациях в ходе полоролевой социализации. "Упорядочение" педагогических ситуаций полоролевой социализации - оказание индивидуальной помощи девочкам и мальчикам в реальных жизненных ситуациях ("Сквернословие", "Не хочу/ не буду" и т. д.).

Анализ хода и результатов опытно-экспериментальной работы позволил выявить как основное условие эффективности воспитания дошкольников в процессе полоролевой социализации готовность педагога к этой работе, способность обеспечить следующие психолого-педагогические условия: эмоционально-комфортную и духовно-нравственную атмосферу ДОУ, насыщенную знаками и символами "мужской" и "женской" культуры; уважение достоинства ребенка, его внутренних чувств, переживаний; согласованность педагогических усилий, социальных условий жизни ребенка с индивидуальными особенностями дошкольника/дошкольницы; доверительное, дружеское и ответственное общение с ребенком; реализацию полоролевого воспитания, способствующего позитивным самоизменениям в личности, индивидуальности мальчика/девочки.

Анализ результатов опытно-экспериментальной работы в дошкольных образовательных учреждениях дает возможность сделать вывод об эффективности методики воспитания дошкольников в процессе полоролевой социализации.
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Количество дошкольников с низким уровнем полоролевои воспитанности значительно снизилось (с 77 до 6%). Количество дошкольников со средним уровнем полоролевои воспитанности, владеющих умениями и навыками полоролевого поведения, взаимоотношений полов в типичных педагогических ситуациях с элементами творчества, увеличилось с 16 до 31 %. Количество дошкольников с высоким уровнем полоролевои воспитанности, владеющих умениями и навыками гибкого полоролевого поведения, сформированности культуры взаимоотношений полов, увеличилось с 7 до 63 %.

 

 

	  

 
	Уровни сформированности полоролевои воспитанности дошкольников

	  

 
	низкий
	средний
	высокий

	Этап полоролевого
	половая дифференци-
	половая идентич-
	индивидуальность

	воспитания
	рованное пь — по внеш-
	ность — самостоя-
	девочки /мальчика —

	  

 
	ним и физиологическим
	тельный выбор жен-
	осознание образа “Я”;

	  

 
	признакам, полороле-
	ских/мужских видов
	умения и навыки по-

	  

 
	вому поведению; копи-
	игр, партнеров по иг-
	лоролевого поведения;

	  

 
	рование женских/муж-
	ре, общению; само-
	партнерские взаимо-

	  

 
	ских моделей поведе-
	оценка как предста-
	отношения

	  

 
	ния
	вителя определенно-
	  

 

	  

 
	  

 
	го пола
	  

 

	Начальный
	77
	16
	7

	Основной
	39
	28
	33

	Завершающий
	6
	31
	63


Констатирующий экперимент проводился в ДОУ № 1, 3, 12 и показал, что половая дифференциация (низкий уровень) осуществлялась у всех мальчиков и девочек в экспериментальной (ДОУ № 1, 3) и контрольной (ДОУ № 12) группах без особых затруднений.

У детей младшего дошкольного возраста она заключалась в умении дифференцировать себя от лиц противоположного пола по внешним признакам (одежде, длине волос), способам ури-нации.
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У детей среднего дошкольного возраста - в умении дифференцировать себя по физиологическим признакам.

У детей старшего дошкольного возраста - по полоролево-му поведению.

В задачу формирующего эксперимента входило повышение полоролевой воспитанности до среднего и высокого уровней.

Средний уровень характеризовался половой идентификацией, сформированностью половой идентичности (развитием способности идентифицировать себя с представителями своего пола; адекватная оценка и самооценка полоролевого поведения сверстников и своего собственного; представлениями о женских/ мужских видах деятельности, профессиях; о внешних и внутренних аспектах мужественности и женственности, о гуманном, партнерском отношении к взрослым, сверстникам своего и противоположного пола).

Высокий уровень характеризовался половой индивидуализацией (развитием различных сфер женской/мужской индивидуальности, способностью к познанию ребенком самого себя, осознанием собственного образа "Я" мальчика/девочки, переживаний дошкольников; умениями применять знания о культурных эталонах мужественности/женственности в повседневной жизни; умениями и навыками партнерского, дружеского полоролевого поведения, культурой взаимоотношений с лицами своего и противоположного пола, со взрослыми; развитием эмпатии, доброжелательности; представлениями о разнообразном полоролевом репертуаре и умениями, навыками соответствующего полоролевого поведения; осведомленностью о возможности агрессивных действий со стороны незнакомых людей, старших детей и навыками личной безопасности).

В ходе формирующего эксперимента организовывались типичные педагогические ситуации полоролевого поведения младших дошкольников, позволяющие детям накопить опыт полоролевого поведения ("Знакомство", "Мойдодыр", "Наша группа детского сада").

Для детей среднего дошкольного возраста организовывались проблемные педагогические ситуации, создающие условия для проявления детьми самостоятельного выбора деятельности и общения с другими детьми ("Я сам", "Я сама", "Я хороший", "Я хорошая" и др.).
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Для детей старшего дошкольного возраста организовывались ситуации, способствующие "упорядочению полоролевой социализации" - "Каверзные вопросы", "Я женюсь", "Я выхожу замуж" и др.

Формирующий эксперимент позволил выявить качественные и количественные результаты в уровнях полоролевой воспитанности детей. Так, например, количество дошкольников с высоким уровнем полоролевой воспитанности из всей выборки составило 63 %, со средним уровнем - 33 %, с низким - 7 %. Основным достижением в качественных характеристиках явилось усвоение системы представлений о маме и папе, мужчине и женщине, особенностях их поведения, овладение элементами "мужского" и "женского" поведения в различных типичных и проблемных ситуациях. Усвоение детьми представлений о культурных эталонах мужественности/женственности повлияло на реальные взаимоотношения между мальчиками и девочками, способствовало установлению партнерских, дружеских взаимоотношений со сверстниками своего и противоположного пола. Знакомство с разнообразным полоролевым репертуаром, с культурой внутрисемейных отношений расширило и обогатило представления девочек и мальчиков о семейных половых ролях, способствовало признанию детьми важности и нужности повседневной работы мамы/бабушки, папы/дедушки; подготовило детей к выполнению новых ролей, обязанностей в семье, укрепило "чувства семьи", эмоциональные связи с близкими людьми.

Как показало исследование, важнейшим условием эффективного воспитания дошкольников в процессе полоролевой социализации является профессиональная подготовка студентов к этой деятельности, что и осуществлялось в процессе опытно-экспериментальной работы в русле общей педагогической подготовки студентов Анапского муниципального индустриально-педагогического училища.

При организации опытно-экспериментальной работы подготовка будущих педагогов к воспитанию дошкольников в процессе полоролевой социализации включала в себя мотивацион-ный, когнитивный и операциональный компоненты на основе междисциплинарных курсов "Введение в педагогическую профессию", "Психология человека", "Дошкольная педагогика",
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"Основы здорового образа жизни", "Анатомия, физиология и гигиена детей дошкольного возраста" и спецкурса "Воспитание дошкольников в процессе полоролевой социализации" с использованием основных форм учебно-познавательной деятельности (лекций, семинаров, лабораторно-практических занятий, бесед, творческих заданий, мини-анкетирования, самотестирования, индивидуального консультирования); защиты авторских проектов по проблемам полоролевого воспитания дошкольников; создавались условия для овладения студентами умениями и навыками "организации", "структурирования" и "упорядочения" педагогических ситуаций воспитания дошкольников в процессе полоролевой социализации в ходе педагогической практики, для индивидуального и профессионального самоопределения будущих воспитателей.

Критерии готовности будущего педагога к работе по воспитанию дошкольников в процессе полоролевой социализации определялись уровнями готовности - нормативным, нормативно-творческим, индивидуально-творческим. Нормативный уровень характеризуется знаниями о закономерностях психосексуального развития детей дошкольного возраста; умениями и навыками организации типичных педагогических ситуаций в процессе полоролевого воспитания. Нормативно-творческий уровень характеризуется умениями и навыками "структурирования" педагогических ситуаций, умениями согласовывать педагогические усилия с реальными ситуациями и индивидуальными особенностями, социальными условиями жизни ребенка, применять разнообразные формы и методы полоролевого воспитания. Индивидуально-творческий уровень характеризуется умениями и навыками "упорядочения" педагогических ситуаций в ходе полоролевой социализации, способностью к созданию и реализации собственных программ полоролевого воспитания.

Исследование показало эффективность осуществляемой подготовки студентов к работе по воспитанию дошкольников в процессе полоролевой социализации, которая имеет высокую корреляцию с полоролевой воспитанностью девочек и мальчиков в дошкольных образовательных учреждениях, участвующих в эксперименте.
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В заключении диссертации приводятся выводы исследования:

1. Теоретическое обоснование содержания воспитания дошкольников в процессе полоролевой социализации отражено в разработанной в ходе исследования концепции полоролевого воспитания, базирующейся на междисциплинарном, целостном и ролевом подходах, позволяющих синтезировать современные данные различных наук о поле, способствовать развитию целостной личности девочки/мальчика, воспитанию в социальном контексте. Характеристика понятия "полоролевая социализация дошкольников", представленная в диссертации, рассматривается как реальность, включенная в воспитательный процесс дошкольного образовательного учреждения, состоящая из стихийной полоролевой социализации и относительно социально контролируемой (полоролевого воспитания), способствующая позитивным самоизменениям дошкольника/дошкольницы и расширяющая, таким образом, сферу педагогического влияния. Концепция воспитания дошкольников в процессе полоролевой социализации, базирующаяся на общих принципах полоролевого воспитания (природосообразности, культу-росообразности, реальности, свободы, социальности, взаимопонимания и доверия, конкретности и ясности, адресное(tm), непрерывности), включает три основные составляющие: 1) создание педагогических условий для естественного развития различных сфер индивидуальности мальчика/девочки дошкольного возраста; 2) целенаправленную педагогическую деятельность по полоролевому воспитанию; 3) упорядочение процесса полоролевой социализации дошкольников (индивидуальная помощь девочке/мальчику в ДОУ и вне его в переходе от ситуативной зависимости к внеситуативной саморегуляции поло-ролевого поведения). Содержание воспитания дошкольников в процессе полоролевой социализации теоретически обосновано в разработанной в ходе исследования концепции; исходя из специфики дошкольного детства определены задачи полоролевого воспитания младших дошкольников 3-4 лет - формирование половой дифференцированности, в результате которой появляется новообразование - способность дифференцировать себя от предствителей другого пола, внешнее усвоение моделей мужского/женского полоролевого поведения, внешних форм взаимоотношений полов посредством неосознанного
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копирования; средних дошкольников 4-5 лет - формирование половой идентичности, характеризующееся новообразованием - способностью идентифицировать себя с представителями своего пола, соотносить свое полоролевое поведение с поведением других, реализовать некоторые представления детей о культурных эталонах мужественности/женственности в реальных взаимоотношениях мальчиков и девочек, первичная самооценка себя как представителя определенного пола; старших дошкольников 5-7 лет - развитие различных сфер женской/мужской индивидуальности, способствующее новообразованию - осознанию собственного образа "Я" мальчика/девочки, первичному осознанию своих переживаний, развитию коммуникативных умений в процессе жизнедеятельности ДОУ, готовности к партнерским, дружеским взаимоотношениям со взрослыми, сверстниками своего и противоположного пола, развитию способности противостоять негативным явлениям полоролевой социализации дошкольников.

2. Разработка и апробация методики, включающей систему ситуаций - "организации", "структурирования" и "упорядочения" педагогических ситуаций полоролевой социализации, позволяет эффективно реализовать содержание воспитания дошкольников в ходе полоролевой социализации в целостном педагогическом процессе дошкольных образовательных учреждений, решить задачи полоролевого воспитания младших дошкольников 3-4 лет, средних дошкольников 4-5 лет и старших дошкольников 5-7 лет, не нарушая естественного развития девочки/мальчика, способствуя их позитивной полоролевой социализации. Исследование показало зависимость позитивной полоролевой социализации дошкольников от педагогической эффективности полоролевого воспитания, способствующего успешному овладению половыми ролями, культурой взаимоотношений полов, что позволяет сделать вывод о необходимости целенаправленной педагогической деятельности по по-лоролевому воспитанию девочки/мальчика дошкольного возраста в контексте реальной жизнедеятельности дошкольных образовательных учреждений. Это дает возможность более глубоко и многосторонне подходить к организации жизнедеятельности детей, включать полоролевую социализацию дошкольников в сферу педагогического влияния.
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3. Определение содержания профессионально-педагогической подготовки студентов к воспитанию дошкольников в процессе полоролевой социализации, рассматриваемой в качестве важнейшего условия эффективного воспитания дошкольников в процессе полоролевой социализации, включающей мотиваци-онный, когнитивный и операциональный компоненты, позволяет осуществить готовность будущего воспитателя к работе по полоролевому воспитанию дошкольников и характеризуется следующими уровнями: нормативным, нормативно-творческим, индивидуально-творческим. Высокий уровень готовности включает ориентированность студентов на создание психолого-педагогических условий, обеспечивающих эффективность воспитания дошкольников в ходе полоролевой социализации: адаптированность девочки/мальчика к жизнедеятельности в ДОУ; эмоционально-комфортную и духовно-насыщенную атмосферу ДОУ; эстетизацию образовательного пространства ДОУ; атмосферу востребованности дружеских, партнерских взаимоотношений с детьми своего и противоположного пола, со взрослыми, взаимоуважения, сердечности, признания самоценности личности, индивидуальности ребенка; помощь девочке/ мальчику в их затруднениях; способность к реализации междисциплинарного, целостного и ролевого подходов.

Проведенное исследование в основном подтвердило первоначально выдвинутую гипотезу. Разработанная в нашем исследовании концепция полоролевого воспитания создает теоретико-методические основы управления педагогическим процессом воспитания дошкольников в ходе полоролевой социализации в дошкольных образовательных учреждениях и подготовки студентов к этой работе и выводит на исследование ряда новых проблем: подготовка родителей к воспитанию дошкольников в ходе полоролевой социализации; коррекция полоролевого воспитания младших, средних и старших дошкольников; воспитание дошкольников в процессе полоролевой социализации в условиях детских домов; особенности допрофес-сионально-педагогической подготовки старшеклассников к проблеме воспитания дошкольников в ходе полоролевой социализации; специфика воспитания дошкольников в процессе полоролевой социализации в учреждениях дополнительного образования и др.
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