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В нашем детском садике появилась новая хорошая традиция.В ноябре месяце мы проводим социальную акцию помощи животным,которые остались в трудной жизненной ситуации!В нашей группе,мы дважды проводили такую акцию и,поверте,дети с большой ответственностью отнеслись к этому мероприятию.Любая ваша помощь будет вкладом в одно большое доброе дело,только вместе мы сможем помочь нашим четвероногим друзьям!!!
Маленький котёнок,щенок всем нравится - его наивный взгляд привлечёт каждого и он может найти себе сердобольную семью и любящих хозяев.Но иногда он попадает к жестоким людям - для них он лишь животное без души, вещь.. . Они вырастают и их выбрасывают на улицу…Сначала приручили,поиграли летом на даче,а потом просто надоел и вышвырнули. Ещё хорошо, если такое животное окажется в приюте, где его накормят и дадут кров.Так появляется большинство животных на улице.
К сожалению, приютов в наших городах мало и они практически не финансируются городом.Но нашему городу повезло!У нас есть большой дом для животных,наш кронштадтский «КОВЧЕГ»!Там работают добрые отзывчивые люди, которые "в ответе за тех, кого приручили".Как только в нашем городе появился «Ковчег»,то большая часть животных нашего города обрела там свой дом.
По ходу жизни мы стараемся помогать родным и близким людям, при этом не ожидая от них слов благодарности.А если оказывать помощь существам, которые не скажут вам словесного «спасибо»,но отблагодарят любовью,лаской. 
Многим из нас надо изменить своё  отношение к проблеме безнадзорных животных с «Я ХОЧУ помочь» на «Я МОГУ помочь». Например, вы можете стерилизовать кошек, живущих в вашем дворе, и тем самым спасёте от мучительной гибели несколько тысяч животных — ведь одна кошка и все ее потомство за 7 лет может принести 420 000 котят! И практически все они погибнут от несладкой уличной жизни.
В вашей квартире есть уютный уголок в пару квадратных метров? Возьмите собаку или кошку из приюта — это будет самый ваш преданный товарищ и друг, который никогда не забудет,что вы спасли ему жизнь,а в приюте освободится место для нового животного с улицы,которого там вылечат,приведут в порядок и подготовят к переезду в новый дом.
Но у вас есть и другая возможность помощи,вы можете вместе с ребёнком купить корм,угощение и приводя ребёнка утром в садик,принести это к нам в группу,даже идти никуда не надо.В конце ноября,будет проходить торжественная передача всех подарков(участвуют все группы нашего детского садика) организатору  и хозяйке «Ковчега» Ольге Быстровой!Все участники будут награждены благодарственными письмами,а самое главное,вам будут благодарны наши четвероногие друзья!!!Я не настаиваю,не навязываю вам своё мнение,я просто прошу вас принять участие в нашей доброй акции,сделать доброе дело и помочь,по возможности, кто чем может,не оставайтесь равнодушными!!!Впереди зима и может быть именно ваш пакетик корма спасёт чью то жизнь!!!
С уважением М.Я.
