      
    I неделя:  тема «Семья. Профессия мамы»
 Расширять знания детей о семье, о профессии мам; пополнять и    активизировать словарь детей  о профессиях мам (врач, учитель, воспитатель, повар, продавец, парикмахер, учить употреблять существительные профессии мам).
 II неделя: тема «Весна. Мамин праздник» 
[bookmark: _GoBack]Расширять знания о весне, женском дне 8 марта; пополнять и    активизировать словарь детей о весне; рассказать детям, почему называют «Маминым днем».
 III неделя: тема «Животные жарких стран»
Расширять знания о животных жарких стран; пополнять и    активизировать словарь детей о животных жарких стран; учить употреблять существительные с обобщающими понятиями (животные жарких стран); расширять знания  животных и их детенышей, где живут, чем питаются, как передвигаются, приспособления к окружающей среде. 
I    I V неделя: тема «Книжкина неделя. Русские народные сказки»
    Расширять знания детей о русских народных сказках; знакомить детей с устным народным творчеством;  развивать устную речь ребенка, духовное развитие, способствующее приобщению детей к книге для развития познавательной, творческой и эмоциональной активности детей; учить определенным нравственным нормам; воспитывать желание к постоянному общению с книгой и бережному отношению к ней.


