Лексические темы на апрель
1 неделя
Тема: «Неделя Нескучного здоровья»
Задачи: Дать представление о здоровье, его значении, способах сохранения и укрепления; формировать представление о ценности здоровья, желание вести здоровый образ жизни.
2 неделя
Тема: «Космическое путешествие»
Задачи: Формировать элементарные представления о космосе, уточнить знания детей о понятии «космос», «космический корабль», о планете Земля, о первом космонавте. Активизировать словарь на основе углубления знаний детей о космосе: космический корабль, космонавт, планеты, звезды, кометы, скафандр, шлем, иллюминаторы. Познакомить с праздником «День космонавтики», объяснить, почему его отмечают 12 апреля.
3 неделя
Тема: «Весна. Приметы весны». Неделя открытых дверей
Задачи: Расширять представления о явлениях неживой природы: солнечный свет, солнечное тепло. Учить устанавливать зависимость состояния природы от смены времен года. Воспитывать бережное отношение к природе, сохранять ее красоту.
4 неделя
Тема: «Встреча пернатых друзей»
Задачи: Знакомить детей с жизнью птиц в естественных природных условиях: питании, приспособлении к среде обитания. Учить узнавать птицу по повадкам, внешнему виду и песням. Воспитывать любовь к природе. Активировать в речи названия птиц и птенцов. Учить разгадывать литературные загадки о птицах и придумывать свои загадки-описания.
Учить составлять описательный рассказ о птицах с помощью схем.
Продолжать учить слушать сказки, рассказы, стихи, загадки о птицах.
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