Лексические темы на май

1 неделя
Тема: «Труд людей в саду и огороде»
Задачи: Формировать представления о работах, проводимых весной в саду и огороде; расширять представления об орудиях труда; систематизировать знания о процессе посадки; формировать практические навыки посадки растений; развивать мыслительную деятельность в результате выполнения заданий, разгадывания загадок; корректировать навыки продуктивной деятельности; воспитывать положительное отношение к труду, интерес к сельскохозяйственной трудовой деятельности.

2 неделя
Тема: Праздники нашей страны «День Победы»
Задачи: Познакомить детей с историей праздника 9 Мая;
рассказать о Великой Отечественной войне; воспитывать чувство патриотизма; формировать умение уважительно относиться к подвигу наших солдат, к ветеранам.

3 неделя
Тема: «Кронштадт - родной город».
Задачи: Познакомить с родным городом, его историческим прошлым и настоящим; воспитывать чувство уважения к далеким предкам, землякам, бережное отношение к истории родного города, закрепить название  города, в котором живут дети, название главных улиц и площадей, символику  города. Воспитывать у детей гражданские чувства, чувство любви к Родине, родному городу, чувства гордости, восхищения красотой родного города. Формирование желания сохранять чистоту, порядок в своем городе.        

4 неделя
Тема: «Путешествие в мир насекомых»
[bookmark: _GoBack]Задачи: Расширять, обобщать и систематизировать знания детей о насекомых, о местах их обитания, характерных особенностях внешнего вида и способах передвижения, условиях жизни; формировать умение делать выводы, устанавливая причинно-следственные связи между объектами живой природы. Воспитывать у детей интерес и бережное отношение к миру живой природы; развивать речь детей, активизировать словарный запас; развивать коммуникативные навыки, эмоциональную отзывчивость.

5 неделя
Тема: «Здравствуй лето красное»
Задачи: Формировать обобщенные представления о лете как времени года, признаках лета; расширять и обогащать представления о влиянии тепла, солнечного света на жизнь людей, животных, растений; воспитывать бережное отношение к природе, умение замечать красоту летней природы; развивать творческие и конструктивные способности детей.


