
Лексические темы на февраль
1 неделя
Тема: Путешествие в страну «Светофор»
Задачи: Формировать у детей знания о культуре поведения на дороге; Воспитывать ответственность за безопасность своей жизни и жизни других людей; Воспитывать потребность в соблюдении правил дорожного движения.
2 неделя
Тема: «Все работы хороши»
Задачи: Закрепить знания детей о профессиях, воспитывать доброе отношение и уважение к труду взрослых. Расширить представление о профессиях «продавец», «врач». Развивать любознательность, мышление и речь детей.
3 неделя
Тема: «Моя квартира (опасные предметы)». Масленица.
Задачи: В игровых ситуациях знакомить детей с опасными предметами, которые находятся дома, научить правильно, пользоваться некоторыми из них, пояснить, что существуют предметы домашнего обихода, представляющие опасность для детей. Познакомить  детей с  традицией  проведения  старинного  праздника. Приобщать  дошкольников  к  традиции  проведения  народного  праздника Масленицы.
4 неделя
Тема: « Наша армия родная»
[bookmark: _GoBack]Задачи: Формировать первичные представления о Российской армии, о мужчинах, как защитниках Родины, всех слабых людей (детей, женщин, стариков, больных). Воспитывать уважение к защитникам Отечества. Осуществлять гендерное воспитание (формировать у мальчиков стремление быть сильными, смелыми, стать защитниками Родины; воспитывать в девочках уважение к мальчикам, как будущим защитникам Родины). Приобщать к русской истории через знакомство с былинами о богатырях.

