
Лексические темы на сентябрь
1 неделя
Тема: «Детский сад. Наша группа»
Задачи: формировать навыки выделения произошедших изменений в детском саду (покрашен забор, появилась новая мебель, новые игрушки в группе, новые растения на участке); расширить представления о профессиях сотрудников детского сада (медицинская сестра, повар, дворник); формировать дружеские отношения между детьми (взаимопомощь, сочувствие, желание быть справедливым).
2 неделя
Тема: «Я и моя семья»
Задачи: развивать у дошкольников интерес к различным видам игр, самостоятельность в выборе игр, побуждать к активной деятельности; формировать у детей умение соблюдать в процессе игры правила поведения; углублять представления детей о семье (ее членах, родственных отношениях) и ее истории; дать представление о том, что семья – это все, кто вместе с ребенком; интересоваться тем, какие обязанности по дому есть у ребенка.
3 неделя
Тема: «Неделя игры и игрушек»
[bookmark: _GoBack]Задачи: обогащать содержание игр детей, развивать самостоятельность в выборе игр, активизировать словарь детей на основе углублённых знаний об игрушках; создать праздничное настроение, привлечь детей в совместную игру со взрослыми и детьми; развивать творческие способности детей.
4 неделя
Тема: «Во саду ли, в огороде»
Задачи: формировать представления об овощах и фруктах; формировать операции сравнения и обобщения, анализа и синтеза в восприятии картинок; продолжать знакомить с русскими народными традициями на примере праздника капустник; развивать познавательный интерес, умение делать выводы; воспитывать экологическую культуру.


