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1 неделя
Тема: «Животные Севера»
Задачи: Познакомить детей мини-макетом Земли – глобус, показать, где находится Север; познакомить детей с животными Севера, средой обитания, приспособлением к явлениям природы; развивать наблюдательность, внимание во время рассматривания макета: животные Севера; рассказать детям о том, какими растениями питаются животные. Учить классифицировать животных, используя дидактическую игру «Кто, где живёт». Развивать мелкую моторику пальцев рук, дорисовывая силуэты животных.
2 неделя
Тема: «Зима. Зимующие птицы»
Цель: Закрепить представления дошкольников о зимующих и перелетных птицах, их образе жизни, о роли человека в жизни птиц. 
Задачи: Знакомить детей с жизнью птиц в естественных природных условиях: питании, приспособлении к среде обитания. Активировать в речи названия птиц и птенцов. Учить разгадывать литературные загадки о птицах и придумывать свои загадки-описания. Познакомить с многозначностью слов («крыло птицы», «крыло самолета» и т. д.). Учить составлять описательный рассказ о птицах с помощью схем. Воспитывать желание слушать музыкальные произведения о птицах. Воспитывать любовь к природе. 
3 неделя
Тема: «Новогодние игрушки»
Задачи: 
Познакомить с историей новогодней игрушки; Развивать познавательную активность детей; Развивать навыки коммуникативного общения; Оказывать детям помощь в выявлении проблемы, в поиске ее решения; Воспитывать интерес к народному творчеству, к ручному труду; Закрепить умение изготовлять игрушку разными способами, применяя различный материал (природный материал, бумага, ткань, вата, пластилин).
4 неделя
Тема: «Встреча Нового года»
Задачи: Разобрать понятие праздник – Новый год, выделить его характерные особенности: атрибутика, отношение и настроение людей, правила поведения, традиции. Вызвать желание участвовать в подготовке к празднику (украшение группы, изготовление пособий, поделок, фотогазеты про Новый год). Привлечь родителей как активных участников жизни группы к подготовке к Новогоднему празднику. Раскрыть возможности и творческие способности детей через разнообразные виды деятельности. Укреплять связи дошкольного учреждения с семьей. Побуждать родителей к совместной творческой деятельности с детьми.
Создать позитивный настрой в преддверии новогоднего праздника.


