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Наряжаем ёлку вместе
 с ребёнком!
Советы родителям!
)


[bookmark: _GoBack]Новый Год является самым любимым праздником для детей. Занятие наряжать елку для маленьких ребятишек, является самым любимым и долгожданным в канун Нового Года. Несколько слов об игрушках для детской новогодней ёлки:
- Позаботьтесь о том, чтобы все украшения, шарики и игрушки были выполнены из безопасного для ребенка материала, лучше всего для этой роли подойдут легкие и небьющиеся фигурки из пластмассы, дерева, пенопласта, бумаги и фольги.
Практически все детишки очень любят заниматься творчеством. Поэтому часть игрушек можно сделать самостоятельно вместе с вашим ребенком. 
- Своими руками можно сделать следующие украшения: снежинки и цепи из цветной бумаги, необычные шарики из старых открыток, пушистые игрушки из фантиков конфет и многое другое.
Все украшения, сделанные своими руками, наверняка, будут красивыми, интересными и уж точно эксклюзивными. 
А главное, что ваш ребенок будет вовлечен
 в процесс украшения новогодней ёлки
 на все 100%. 
Остальные, заранее купленные игрушки развешивайте также совместно с ребенком.
- Дайте вашему малышу руководить процессом, 
чтобы он смог почувствовать себя взрослым, но обязательно помогайте ему. Ни в коем случае не забудьте про цветные электрические огоньки, т.к. детям очень нравятся блестящие переливы гирлянды. 
- Завершающим этапом украшения вашей детской новогодней красавицы станет развешивание шоколадных конфет и пряников, т.к. все дети очень любят сладкое.
- И последнее: не забудьте поставить под елочку статуэтки Деда Мороза и Снегурочки, которые так любимы маленькими ребятишками!!!
 Уважаемые родители!
Совсем нетрудно сделать так, чтобы праздничные дни и вам, и ребенку доставили удовольствие, сблизили вас, укрепили любовь и уважение между вами.
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