Лексические темы на октябрь

[bookmark: _GoBack]1 неделя
Неделя окружающей среды (поделки из природных материалов). Конкурс творческих семейных работ, привлечение родителей к работе детского сада, взаимодействие родителей и детей.
Тема:  «Овощи»
Цель: дать детям первоначальные знания об овощах. Обогатить словарь детей по теме «овощи». Формировать устойчивые представления о величине (большой - маленький), количестве (один, два, много), цвете. Уточнить знания о понятии «половина». Упражнять в лепке, наклеивании, рисовании карандашами и пальчиками.
2 неделя
Тема:  «Фрукты»
Цель: дать детям первоначальные знания о фруктах. Обогатить словарь детей по теме «фрукты». Формировать устойчивые представления о величине (большой - маленький), количестве (один, два, много), цвете. Уточнить знания о понятии «половина». Упражнять в лепке, наклеивании, рисовании карандашами и пальчиками.
3 неделя
Тема: «Деревья»
Цель: заложить первые ориентиры в мире природы, обеспечить понимание первоначальных связей в природе. Дать детям первоначальные знания о деревьях. Уточнить представление детей об основных частях дерева (ствол, ветви, листья); упражнять в различении листьев по цвету, величине, форме; ввести в активное пользование слова: дерево, ветки, листья, красивые, зеленые, желтые, оранжевые, толстый, тонкий.
4 неделя
Тема: «Грибы. Ягоды»
Цель: формирование у детей бережного отношения к природе, знакомство  с особенностями внешнего вида, грибов и ягод, учить правильно, называть предметы, их цвет, величину, быть осторожными с неизвестными грибами и ягодами.           
