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1неделя
«Неделя здоровья»
Цели: формировать сознательное отношение к своему здоровью, воспитывать желание заботиться о своем здоровье, вызывать у детей эмоциональный отклик в процессе развлечения, желание участвовать в нем
Неделя здоровья (весёлые старты детей и родителей)

2 неделя
«Большие маленькие звездочки.
Мы – космонавты!»
Цели: Продолжить знакомить с явлениями неживой природы: небом, солнцем, месяцем, звездами. Воспитывать дружеские взаимоотношения, взаимовыручку, культуру поведения. Познакомить с праздником – День космонавтики; профессиями – летчик, космонавт. 
Воспитывать уважение к людям любой профессии

День открытых дверей (присутствие родителей на открытом занятии).

3 неделя
«Солнечные зайчики»
Цели: Расширять представления о явлениях неживой природы: солнечный свет, солнечное тепло. Учить устанавливать зависимость состояния природы от смены времен года. Воспитывать бережное отношение к природе, сохранять ее красоту.

4 неделя 
«Рыбка в аквариуме»
Цели: Учить детей узнавать и называть рыбку. Видеть некоторые особенности внешнего вида: красивая, золотая, большая. Выделять некоторые части тела: у рыбки есть хвост, плавники, глаза, рот. 
Познакомить с некоторыми особенностями поведения: живет в воде, плавает с помощью плавников, хватает корм ртом. Дать знания о том, что рыбку нужно кормить.
