Лексические темы на октябрь
1 неделя
Тема: «Витамины на грядке и на дереве»
Задачи: обогащать и совершенствовать представления детей о фруктах и овощах; учить узнавать фрукты и овощи на ощупь, по вкусу, по запаху; формировать представление о наличии витаминов и полезных микроэлементах в овощах и фруктах; развивать внимание, мышление, воображение, активный и пассивный словарь; воспитывать любовь к природе.

2 неделя
Тема: «Дары осени»
Задачи: расширять и уточнять представления об осени; познакомить детей с разнообразием грибов, выделив группы съедобных и несъедобных грибов (полезные свойства грибов, строение грибов); воспитывать бережное отношение к природе, умение замечать красоту осенней природы; учить образовывать существительные с уменьшительно-ласкательным суффиксом; народные подвижные игры, профессии людей, выращивающих хлеб.
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3 неделя
Тема: «Птицы вокруг нас» (перелётные)
Задачи: обогащать представления детей о перелетных птицах, об образе жизни птиц, особенностях их строения и поведения; учить описывать птиц их части тела, составлять рассказ по картинке.
4 неделя
Тема: «Моё тело»
Задачи: воспитывать у детей бережное отношение к своему здоровью;
познакомить с внешним строением своего тела, с возможностями своего организма: "Я умею прыгать, петь, смотреть, слушать, есть, дышать, думать..."; формировать умение составлять небольшой рассказ о своем здоровье.

4 неделя
Тема: «О хороших привычках и нормах поведения»
Задачи: расширять представления о правилах поведения во дворе и на улице, учить детей видеть все то, что представляет опасность для их жизни и здоровья; формировать личное отношение к соблюдению (и нарушению) моральных норм.

