Группа «Теремок»
Анонс мероприятий на декабрь 2016 года

С середины декабря   в нашем детском саду, по давней традиции, начинает работать «Мастерская Деда Мороза» по изготовлению  новогодних  игрушек своими руками.  Мастерская подводит итоги работы к 28 декабря, заканчивая свою работу Конкурсом среди её участников. 
К участию в Конкурсе приглашаются все желающие семьи  детей, посещающих наш детский сад. Очень надеемся, что наш «Теремок», в лице вас, уважаемые родители, не останется  безучастным, и  каждая семья принесёт  на Конкурс-выставку свою самоделку.  
Главным  критерием  оценки поделки будет оригинальность используемых материалов (всё, кроме битого стекла). Очень важно эстетичность выполнения. Победителей конкурса определяет специальное жюри в составе педагогов и родителей детского сада.
Все работы будут выставлены на «Ёлочкином  вернисаже», а позже, вашими поделками мы украсим Ёлку в фойе на первом этаже, перед входом в нашу группу.
(подробности можно узнать чуть позже, на сайте детского сада, в разделе Новостей);
22 декабря, в 11 часов в музыкальном зале состоится  праздник Новогодней Ёлки для детей группы «Теремок».  Это первая встреча наших малышей с новогодней красавицей - Ёлочкой пройдёт в семейной обстановке, вместе с самыми близкими для них людьми: мамами, папами, бабушками, дедушками. Вместе с малышами вы будете водить хороводы вокруг ёлки, танцевать, петь и веселиться. 
Приглашаем всех желающих принять участие в этом замечательном празднике! Приходите нарядными, красивыми и, главное, не забудьте хорошее настроение!
                                                    С уважением, Галина Андреевна.
