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    Согласно оперативным сводкам о происшествиях и преступлениях на территории Санкт-Петербурга с наступлением жаркого периода зафиксировано пять случаев падения малолетних детей из окон домов. При этом один ребенок погиб на месте, остальные были госпитализированы в медицинские учреждения города с травмами разной степени тяжести. В 2014 году подобных случав было зарегистрировано 31, из них 9 со смертельным исходом.

ЧТО ЖЕ ДЕЛАТЬ?

КАК ЗАЩИТИТЬ РЕБЕНКА ОТ ПАДЕНИЯ ИЗ ОКНА?

· НЕ ОСТАВЛЯЙТЕ МАЛЕНЬКИХ ДЕТЕЙ ОДНИХ.

Большинство случаев падения происходит тогда, когда родители оставляют детей без присмотра.

· ОТОДВИНЬТЕ ОТ ОКОН ВСЕ ВИДЫ МЕБЕЛИ. ЧТОБЫ РЕБЕНОК НЕ МОГ ЗАЛЕЗТЬ НА ПОДОКОННИК.

Даже малыши, которые еще не твердо держатся на ногах, могут забраться на окно, если рядом стоят удобные предметы, лесенкой для малыша может стать что угодно – диван, кресло, стул, журнальный столик, цветочный горшок, коробка для игрушек.

· НИКОГДА НЕ РАСЧИТЫВАЙТЕ НА МАСКИТНЫЕ СЕТКИ!

· Они не предназначены для защиты от падений! Напротив, москитная сетка способствует трагедии, ибо ребенок чувствует за ней в безопасности и опирается как на окно так и на москитную сетку. Очень часто дети выпадают вместе с этими сетками.
· ПО ВОЗМОЖНОСТИ, ОТКРЫВАЙТЕ ОКНА СВЕРЗХУ, А НЕ СНИЗУ.

· СТАВЬТЕ НА ОКНА СПЕЦИАЛЬНЫЕ ФИКСАТОРЫ, КОТОРЫЕ НЕ ПОЗВОЛЯТ РЕБЕНКУ ШИРОКО ОСКРЫТЬ ОКНО.

Если у вас нет возможности прямо сейчас установить фиксирующее и страховое оборудование, вы можете просто открутить отверткой болты, крепящие рукоятки и убрать их повыше, используя по мере необходимости и сразу вынимая после использования.

· ПОСТАВЬТЕ ОКОННЫЕ РЕШЕТКИ.

Решетки защитят детей от падения из отрытых окон.

  ЗАПОМНИТЕ! Если вы что-то показываете ребенку из окна, всегда крепко фиксируйте его, будьте готовы к резким движениям малыша, держите ладони сухими, не держите ребенка за одежду.
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   Падение из окон является одной из основных причин детского травматизма и смертности. Дети очень уязвимы перед раскрытым окном из-за естественной любознательности. Каждый год, как только наступают жаркие дни,


 растет количество случаев падения из окон.


 Уберечь детей – первоочередная задача родителей.           











