	9 сентября 2015 г. Учебная тренировка по эвакуации и тушению условного пожара в детском саду. 


В целях поддержания на современном уровне профессиональной и психофизиологической готовности персонала, необходимой для осуществления успешных действий по эвакуации, предотвращению развития пожара, его локализации и ликвидации, а также обучения порядку и правилам взаимодействия персонала объекта с представителями ОНД Кронштадтского района УНД МЧС России по г. Санкт-Петербургу и 47 ПСО по Кронштадтскому району Санкт-Петербурга,  СПб  ГКУ "Пожарно-спасательный отряд Кронштадтского района" 9 сентября 2015 года  в детском саду прошла плановая тренировка по эвакуации детей и персонала.
Практическому занятию по эвакуации предшествовали цикл бесед и занятий с детьми по «Основам безопасности», на которых детьми решались проблемные ситуации, закреплялись и разъяснялись порядок действий при чрезвычайной ситуации, правила поведения и безопасные пути эвакуации. Данные учения проводятся с элементами игры, чтобы помочь детям действовать не поддаваясь панике и в случае опасности быстро покинуть здание.
О начале учений возвестил звук противопожарной сигнализации в 10:00 часов утра. В детском саду — условное возгорание в музыкальном зале. Услышав сигнал, дети групп без паники быстро оделись с помощью взрослых и стали выходить через эвакуационные выходы. 
На учениях был отработан ряд задач, среди которых достижение в сложных условиях слаженных действий сотрудников. Заведующий ГБДОУ Алла Зигмантасовна Горчакова, отметила, что благодаря грамотным действиям и чётким инструкциям сотрудников детского сада 110 воспитанника и 29 сотрудников были благополучно эвакуированы из «горящего» здания за 5 минут. 
Такие мероприятия проводятся в детском саду 4 раза в год, они дисциплинируют детей и учат, как им поступать в непредвиденной ситуации, Даже самые маленькие воспитанники групп не боятся, а быстро выполняют всё то, что им говорит педагог. Старшие воспитанники детского сада более серьёзно отнеслись к учениям. Они с интересом слушали рассказ пожарных пожарно-спасательного отряда, рассматривали оборудование пожарной машины, инструменты, которые пожарные используют в своей работе, смогли примерить каску пожарного, посидеть за рулем пожарной машины. Некоторые мальчики выразили желание в дальнейшем стать работниками МЧС.
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