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Что это такое?
	Независимая оценка качества образовательной деятельности организаций, осуществляющих образовательную деятельность проводится в соответствии со статьей 95.2 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации». 
Независимая оценка качества образовательной деятельности (НОК ОД) - это оценочная процедура, которая осуществляется в отношении деятельности образовательных организаций и реализуемых ими образовательных программ. 
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Цель проведения НОК ОД
	Цель проведения НОК ОД - повышение качества предоставляемых образовательных услуг; предоставление участникам образовательных отношений объективной информации об уровне организации работы по реализации образовательных программ на основе общедоступной информации.
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	Цель анкетирования - изучение мнения родителей о доброжелательности, вежливости и компетентности работников образовательной организации, а также удовлетворенности родителей материально-техническим обеспечением,  качеством предоставляемых образовательных услуг.
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	Участники анкетирования - родители воспитанников имеют полное представление об образовательной деятельности организации, в которой обучаются их дети и способны объективно оценить деятельность образовательной организации. В опросе участвуют один из родителей  воспитанника из каждой группы.
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Что дальше?
	Результаты анкетирования - учитываются при составлении рейтинга образовательных организаций Санкт-Петербурга по результатам процедуры НОК ОД. С результатами рейтингования Вы сможете ознакомиться на официальном сайте ГБДОУ детский сад № 4 Кронштадтского района Санкт-Петербурга, и сайте http://bus.gov.ru/pub/independentRating/main
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