Государственное бюджетное дошкольное образовательное учреждение 

детский сад  № 4 комбинированного вида Кронштадтского района Санкт-Петербурга
197760, Санкт-Петербург, Кронштадт, ул. Зосимова, д. 4, литера А
тел./факс: 311-61-10; тел. 311-16-75
    Администрация ГБДОУ детский сад № 4 Кронштадтского района Санкт-Петербурга (далее ГБДОУ) в лице заведующего ГБДОУ А.З. Горчаковой представляет следующую информацию о мероприятиях по  противодействию коррупции в  Санкт-Петербурге, проведенных в ГБДОУ за 2013 год:

1. Ответственным за профилактику коррупционных и иных правонарушений в ГБДОУ назначена Н.М. Емельянова, заместитель заведующего, Приказ «О закреплении сотрудника, ответственного за профилактику коррупционных  и иных правонарушений в ГБДОУ» от 11.01.2013 года № 16-Д,  Приложение 1. 

2. Запланированные мероприятия проведены в соответствии с  планом работы по противодействию коррупции в ГБДОУ.
С работниками ГБДОУ:

- проведены производственные совещания «Формирование антикоррупционного мировоззрения взрослых» по разъяснению вопросов применения законодательства Российской Федерации и СПб о противодействии коррупции. (Закон СПб «О представлении гражданами, претендующими на замещение должностей руководителей государственных учреждений Санкт-Петербурга, и руководителями государственных учреждений Санкт-Петербурга сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера» от 24.04.2013 г.№252-43, ФЗ "О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам" от 3 .12. 2012 г. N 230-ФЗ, Федерального закона от 25.12.2008 года № 273 «О противодействии коррупции», Федерального закона от 11.08.1995 (с изменениями) №135-ФЗ «О благотворительной деятельности» и др.) – сентябрь 2013  и совещание «Результаты финансово-хозяйственной деятельности ГБДОУ по итогам работы за учебный год», - май 2013 г.;

- принят Кодекс этики и служебного поведения работников ГБДОУ детский сад № 4  - апрель 2013 г.
- во исполнение Распоряжения Комитета по образованию Правительства Санкт-Петербурга от 30.10.2013 N 2524-р "Об утверждении методических рекомендаций "О порядке привлечения и использования средств физических и(или) юридических лиц и мерах по предупреждению незаконного сбора средств с родителей (законных представителей) обучающихся, воспитанников государственных образовательных организаций Санкт-Петербурга" издан приказ "Об установлении Порядка привлечения и   использования средств физических и (или)    юридических     лиц и  мерах   по предупреждению    незаконного     сбора средств с родителей (законных представителей) воспитанников    ГБДОУ     детский сад № 4" № 89/1-Д   от 11.11.2013 г., Приложение 2
- Проведены мероприятия с воспитанниками ГБДОУ:

В соответствии с планом образовательной деятельности групп для детей старшего дошкольного возраста проведены беседы, решение проблемных ситуаций о  доброте, сочувствии, уважении, чувстве ответственности.
3. В администрацию поданы сведения о доходах заведующего ГБДОУ и членов семьи, февраль 2013 г.
4. В ГБДОУ организовано предоставление платных образовательных услуг для воспитанников ГБДОУ в соответствии с Положением об организации об оказании платных образовательных услуг в ГБДОУ и в соответствии требований Постановления Правительства Российской Федерации от 15.08.2013 г. № 706 «Об утверждении Правил оказания платных образовательных услуг», Приказ  № 80-Д от 15.09.2013г. 

 Платные образовательные услуги в ГБДОУ организованы с 01.10.2013 г. по 31.05.2014 года на основании договоров, заключаемых по форме согласно приложению к Положению об организации об оказании платных образовательных услуг в ГБДОУ. Ответственным за организацию и предоставление платных образовательных услуг является заведующий ГБДОУ А.З. Горчакова, организатором услуг – Ульшина Е.А., заместитель заведующего.  Информация о предоставлении платных образовательных услуг, а также о благотворительной помощи и целевых взносах физических и юридических лиц размещена на сайте ГБДОУ http://www.dou4sun.ru
5. Результаты проверок и ревизий ГБДОУ,  Приложение 3 
6. Количество обращений граждан о совершении работниками ГБДОУ коррупционных правонарушений – не поступали.
7. Количество рассмотренных сообщений о правонарушениях коррупционной направленности: нет            
8. Количество работников ГБДОУ, привлеченных к дисциплинарной ответственности по результатам рассмотрения сообщений о коррупционных правонарушениях: нет

9. Количество работников ГБДОУ, привлеченных к ответственности за совершение правонарушений коррупционной направленности: административной  -  нет,  уголовной- нет.
10. На официальном сайте ГБДОУ размещена информация по данному направлению.
  Заведующий ГБДОУ



А.З. Горчакова
Приложение 1
Государственное бюджетное дошкольное образовательное учреждение 

детский сад  № 4 комбинированного вида Кронштадтского района Санкт-Петербурга

Выписка из Приказа № 16 – Д от 11.01.2013 года

«О закреплении сотрудника, 

ответственного за профилактику коррупционных

 и иных правонарушений в ГБДОУ»


В целях организации эффективной работы и обеспечения координации работ по предупреждению и профилактике коррупционных и иных правонарушений в Государственном бюджетном дошкольном образовательном учреждении  детский сад № 4 комбинированного вида Кронштадтского района Санкт-Петербурга (далее по тексту ГБДОУ), устранения порождающих ее причин и условий, защиты законных интересов граждан от угроз, связанных с коррупцией в сфере образования и выполнения Федерального закона от 25.12.2008 года № 273 «О противодействии коррупции», Федерального закона от 11.08.1995 (с изменениями) №135-ФЗ «О благотворительной деятельности»
ПРИКАЗЫВАЮ:
П.1. 
Назначить Емельянову Н.М., заместителя заведующего, ответственным лицом за профилактику коррупционных  и иных правонарушений в ГБДОУ,  по ведению  антикоррупционной политики и за исполнение плана мероприятий по предотвращению коррупции   в ГБДОУ. 


П.2. 
Утвердить  Положение о комиссии по предупреждению и профилактике коррупционных и иных правонарушений в ГБДОУ, (приложение № 1).

П.3. 
Создать комиссию по предупреждению и профилактике коррупционных и иных правонарушений в ГБДОУ (далее по тексту Комиссия) в составе:


Председатель комиссии:                        Емельянова Н.М., заместитель заведующего;

  Заместитель председателя комиссии:  Ульшина Е.А. председатель профкома;
  Секретарь комиссии:                             Большанина Г.А. воспитатель;
  Члены комиссии:                                   Воронина Н. Ю. воспитатель

3.1. 
Комиссии в своей деятельности руководствоваться Положение о комиссии по предупреждению и профилактике коррупционных и иных правонарушений в ГБДОУ и нормативными документами РФ. 

3.2. 
Способствовать организации работы и добросовестному исполнению обязанностей ответственного лица и членов Комиссии по предупреждению и профилактике коррупционных и иных правонарушений в ГБДОУ

П.4. 
Утвердить разработанный План мероприятий по противодействию коррупции в ГБДОУ, довести его до сведения сотрудников и родителей,  (приложение 2).

П.5. 
Ответственному  исполнителю, наделённому  функциями по предупреждению коррупционных и иных правонарушений:

5.1.
обновлять информационные материалы по антикоррупционной политике и разместить на официальном сайте ГБДОУ по мере необходимости:

- нормативно-правовые документы, регламентирующими деятельность ГБДОУ (лицензия на образовательную деятельность,  устав и т.д.);

- нормативные акты о режиме работы ГБДОУ, регламент услуги  по предоставлению информации об организации общедоступного и бесплатного дошкольного образования в ГБДОУ,   регламент по предоставлению государственной услуги по комплектованию в ГБДОУ,  другие локальные акты и положения, обеспечивающие прозрачность нормативной базы;

- график и порядок приема граждан вышестоящими организациями, заведующим ГБДОУ по личным вопросам;

5.2.        обеспечить организацию работы по исполнению мероприятий Плана, обеспечить предоставление информации о реализации настоящего плана до 25 числа последнего месяца отчетного квартала.

5.3.       довести до сведения всех сотрудников (под роспись) порядок уведомления заведующего о ставших известными работникам ГБДОУ случаях коррупционных правонарушений.

5.4.
осуществлять систематический контроль за всеми действиями администрации, связанными с учетом материальных ценностей.

5.5. 
обеспечить свободный доступ к  ящику по обращениям граждан и своевременное информирование руководителя о содержании поступивших обращений.

П.6. 
Неукоснительно исполнять требования нормативно-правовых документов, регламентирующих деятельность ГБДОУ по предоставлению платных образовательных услуг и привлечению благотворительных средств родителей (законных представителей)  воспитанников.

П.7.
В целях обеспечения своевременной постановки на учет материальных и иных ценностей, поступивших от родителей (законных представителей) в виде пожертвований, дарений
7.1. 
Корзеневой И.В., заместителю заведующего, строго соблюдать законодательство РФ при привлечении и оформлении материальных ценностей, своевременно ставить на учет все материальные средства, поступившие  в  ГБДОУ в качестве дарения (добровольного пожертвования).

П.8. 
Активизировать работу с дошкольниками по нравственному и правовому воспитанию и просвещению родителей. 

Ответственный: Большанина Г.А., воспитатель Срок: в течение учебного года по плану групп.

8.1.
осуществлять работу по формированию у воспитанников основ правового сознания, используя методический и практический материал для дошкольников.

8.2. 
использовать разнообразные формы взаимодействия с семьями воспитанников  по изучению данного направления.

П.9. 
На официальном сайте ГБДОУ разместить информационный блок по антикоррупционной политике, проводимой в ГБДОУ и систематически обновлять  информацию в соответствии с планом.

Ответственный: Воронина Ю.О., учитель-дефектолог Срок: до 01.02.2013, в течение года 

П.10. По всем обращениям родителей (законных представителей), связанными с коррупционными и иными правонарушениями, проводить оперативную проверку в ГБДОУ с взятием объяснительной записки с лица, допустившего нарушение. 

Ответственный: заведующий ГБДОУ

Срок: постоянно
П.11. Контроль за исполнением приказа оставляю за собой.
         

 Заведующий 



А.З. Горчакова     

Приложение 2
Государственное бюджетное дошкольное образовательное учреждение 

детский сад  № 4 комбинированного вида Кронштадтского района Санкт-Петербурга

Выписка из Приказа № 89/1-Д   от 11.11.2013 г.
"Об установлении Порядка привлечения 

и   использования средств физических и 

(или)    юридических     лиц и  мерах   по 

предупреждению    незаконного     сбора 

средств с родителей (законных представителей) 

воспитанников    ГБДОУ     детский сад № 4"


Во исполнение Распоряжения Правительства Санкт-Петербурга Комитета по образованию от 30 октября 2013 г. N 2524-р «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ МЕТОДИЧЕСКИХ РЕКОМЕНДАЦИЙ "О ПОРЯДКЕ ПРИВЛЕЧЕНИЯ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СРЕДСТВ ФИЗИЧЕСКИХ И(ИЛИ) ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ И МЕРАХ ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ НЕЗАКОННОГО СБОРА СРЕДСТВ С РОДИТЕЛЕЙ (ЗАКОННЫХ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ) ОБУЧАЮЩИХСЯ, ВОСПИТАННИКОВ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА", Распоряжения Правительства Санкт-Петербурга Комитета по образованию от 23.07.2013 г. № 1675-р «Об утверждении Комплекса мер, направленных на недопущение законных сборов денежных средств с родителей  (законных представителей) обучающихся в государственных образовательных организациях Санкт-Петербурга», в целях регулирования привлечения и использования средств физических и (или) юридических лиц и предупреждения незаконного сбора средств с родителей (законных представителей) воспитанников ГБДОУ и профилактики иных коррупционных проявлений:

П.1. При привлечении в порядке, установленном законодательством Российской Федерации,  дополнительных финансовых средств,   добровольных      пожертвований    и целевых взносов физических и (или) юридических лиц руководствоваться Гражданским кодексом Российской Федерации от 26.01.1996 № 14-ФЗ, Федеральными законами от 11.08.1995 № 135-ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях», от 24.07.1998 № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Законом Российской Федерации от 07.02.1992 № 2300-1 «О защите прав потребителей», постановлением Правительства Российской Федерации от 15.08.2013  № 706 «Об утверждении правил оказания платных образовательных услуг», письмом Министерства образования и науки Российской Федерации от 18.07.2013 № 08-950, и иными нормативно- правовыми актами.

П.2. Ответственному лицу за ведение официального сайта ГБДОУ осуществлять постоянный контроль за размещением на официальном сайте ГБДОУ телефонов «горячих линий», адресов электронных приемных (в том числе правоохранительных и контрольно-надзорных органов», других ресурсов, которыми могут воспользоваться родители (законные представители) воспитанников в случаях, когда действия администрации и других работников ГБДОУ нарушают их права и законные интересы. 

П.3. При привлечении средств, полученных от приносящей доход деятельности, добровольных пожертвований и целевых взносов физических и (или) юридических лиц:

- производить приём денежных средств и (или) материальных ценностей от физических и (или) юридических лиц в соответствии с законодательством Российской Федерации;

-  оформлять в установленном порядке постановку на баланс имущества, полученного от благотворителей, жертвователей;

- ежегодно в срок до 15 марта представлять для ознакомления родителям (законным представителям) воспитанников ГБДОУ отчёты о привлечении и расходовании дополнительных финансовых средств от приносящей доход деятельности, добровольных пожертвований и целевых взносов физических и (или) юридических лиц, за предшествующий календарный год, в том числе на официальном сайте ГБДОУ.

- не допускать принуждения со стороны работников ГБДОУ и родительской общественности к внесению добровольных пожертвований родителями (законными представителями) воспитанников ГБДОУ.

- запретить работникам ГБДОУ сбор наличных денежных средств с родителей (законных представителей) воспитанников.

- не допускать неправомочных действий коллегиальных органов управления ГБДОУ: Попечительского совета  и Родительских комитетов групп в части привлечения дополнительных средств родителей (законных представителей) воспитанников ГБДОУ.

П.4. Ежегодно в срок до 30 сентября доводить настоящее распоряжение до сведения родителей (законных представителей) воспитанников ГБДОУ под подпись с предоставлением копии распоряжения Комитета по образованию СПб от 30.10.2013 № 2524-р.

Информацию, касающуюся соблюдения прав воспитанников (обучающихся) в образовательных учреждениях Санкт-Петербурга, принимает «ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ» Комитета по образованию  по тел. (812) 315-94-72 (по рабочим дням с 09.00 до 18.00, без обеда)

П.5
Контроль за выполнением данного приказа оставляю за собой.

Заведующий   ГБДОУ          



             А.З. Горчакова

	
	Приложение 3


Информация  о проведенных проверках в 
Государственном бюджетном дошкольном образовательном учреждении 

детский сад № 4 комбинированного вида Кронштадтского района Санкт-Петербурга 
за второе полугодие 2013 г.
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	Прокуратура Кронштадтского района СПБ, Роспотребнадзор СПб, Отдел надзорной деятельности Кронштадтского района Санкт-Петербурга УНД  ГУ МЧС России
	Направление на проверку от 29.07.2013 г. № 13-2013
	Соблюдение Закона РФ «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ» и ФЗ РФ «О санитарном эпидемиологическом благополучии населения», пожарного законодательства РФ
	Внеплановая.


	29.07.2013
	Акт от 29.07.2013 г.
	- Отсутствуют крышки на песочницах на территории ГБДОУ.

- отсутствует (повреждена) крышка на мусорном контейнере.

Представление прокуратуры от 12.08.2013 г. № 13-2013г.

Наложен штраф в сумме 3000,0 руб.
	-Ударцева Т.П., старший помощник прокурора;

- Рейтель П.Е., ведущий специалист Территориального отдела Роспотребнадзора;

- Капустина В.Е., специалист ОНД
	Произведена закупка чехлов на песочницы в количестве 4 шт. по ГПД № 33113 от 13.09.2013 г. на сумму 4990,0 руб.

Произведена закупка новых контейнеров для бытовых отходов в количестве 2-х шт. по счету № 454 от 11.09.2013 на сумму 20532,0 руб.

	Отдел надзорной деятельности Кронштадтского района Санкт-Петербурга УНД  ГУ МЧС России
	Распоряжение от 25.11.2013 № 2-16-431
	Проверка соблюдения требований ПБ в ОУ

	Внеплановая
	06.12.2013
	Акт проверки от 06.12.2013 № 2-16-431
	Нарушений требование ПБ  не выявлено.
	Капустина В.Е., инспектор ОНД Кронштадтского района
	


