Районный конкурс детского творчества «Дорога и МЫ-2014г.»

Победители в номинации изобразительное искусство тема: «Дорога не терпит шалости» - дошкольники:
- рисунок - «Дорога в детский сад», Замлынская Софья 5 лет ГБДОУ № 4. Воспитатель Олешкевич Г.В.
Призеры в номинации изобразительное искусство тема: «Дорога не терпит шалости» - дошкольники:
[bookmark: _GoBack]- 2 место «Улица» Ершова Алиса 5 лет ГБДОУ № 8. Воспитатель Черкасова Елена Ивановна;
- 2 место «Мы на улице города» Камалтдинова Анастасия 6 лет ГБДОУ№ 4. Воспитатель Дапшевия Н.Н.;
- 3 место «Дорога – не площадка для игр!» Филиппов Влад, Климчук Даша 5 лет ГБДОУ № 1. Воспитатель Гесс Оксана Васильевна;
- 3 место- Рисунок «Непослушный мальчишка» Коковина Соня, Мельников Толя 6 лет ГБДОУ № 18. Воспитатель Шлапак Вера Евгеньевна.
Победители в номинации «Декоративно – прикладное творчество тема: «Красный, желтый, зеленый» дошкольники:
- дидактическая игра – книжка (шитье) «Светофор» Чурсина Катя 5 лет, ГБДОУ № 1. Воспитатель Григорьева Ирина Альбертовна;
- Макет (шитье) «Три цвета - три друга» Сидорова Саша 6 лет ГБДОУ № 1. Воспитатель Григорьева Ирина Альбертовна.
Призеры в номинации «Декоративно – прикладное творчество» тема: «Дорога не терпит шалости» - дошкольники:
- 2 место- «Перекресток нашего города» Джураев Богдан ГБДОУ № 17. Воспитатель Войко Валентина Владимировна;
- 2 место – макет « Малышок Светофуша» Бекасов Вова 5 лет ГБДОУ № 1. Воспитатель Михайлова Татьяна Павловна;
- 2 место - аппликация в технике квиллинг «Мой друг светофор» Григорьев Денис 5 лет ГБДОУ № 1. Воспитатель Григорьева Ирина Альбертовна;
2 место – «Опасные игры зимой» Залогина Злата, Любякин Леонид, махинова Диана 6 лет ГБДОУ № 8. Воспитатели: Кузьмина Ирина Михайловна, Колченко-Паукконен Анна Анатольевна;
- 2 место  «На улице» Пихутин Павел, Морозов Максим, Пробочкин Андрей, ГБДОУ № 18 . Воспитатели: Леонова Нина Михайловна, Чекрыгина Римма Михайловна.
-  3 место - Коллаж «Безопаснее пути нам до сада не найти» Бергулева Полина, Бергулева Арина, Клемешин Роман, Иванова Олеся, Подлужный Михаил 6 лет ГБДОУ № 2. Воспитатель Гречуха Е.В.; 
- 3 место – макет «Мисс Светофорка» Бережной Алексей 5 лет ГБДОУ № 1. Воспитатель Михайлова Татьяна Павловна.
- 3 место - «Светофор», Семенова Софья, Ульшина Анна, ГБДОУ № 4, воспитатель Олешкевич Г.В.
- 3 место - макет «Правила надо знать и нельзя их нарушать» Цыбульская Д. 5 лет ГБДОУ № 8.  Воспитатель Заярная С.В., Цветкова И.Ю.;
Победители в номинации изобразительное искусство тема: «Дорога не терпит шалости»  школьники.

- рисунок - «Детям - безопасную дорогу!» Ануфриенко  Настя 11 лет, ГБОУ ДОД ДДТ «Град чудес» объединение «Колорит». Педагог 1-ой квалификационной категории студии «Колорит» Нестерова Наталья Геннадьевна; 
- рисунок  - «Милые дамы! Не отвлекайтесь за рулем» Кривенцова Любовь 11 лет, ГБОУ ДОД ДДТ «Град чудес» объединение «Колорит». Педагог 1 квалификационной категории студии «Колорит» Нестерова Наталья Геннадьевна, методист по профилактике ДДТТ ГБОУ ДОД ДДТ «Град чудес» Фоменко Лариса Викторовна; 
- рисунок  - «Дорога не место для игры» Бережная Марина 12 лет. Педагог 1-ой квалификационной категории студии «Колорит» Нестерова Наталья Геннадьевна; 
- коллаж «Вот сигналы светофора - подчиняйся им без спора!»- объединение «Школа дорожной безопасности» ГБОУ ДОД ДДТ «Град чудес». Педагог ДО Шарук И.А.
Призеры в номинации изобразительное искусство тема: «Дорога не терпит шалости»  школьники.
- 2 место рисунок «Осторожно снегопад» - Мартемьянова Анастасия 9 лет, ГБОУ ДОД ДДТ «Град чудес» объединение «Колорит». Педагог 1-ой квалификационной категории студии «Колорит» Нестерова Наталья Геннадьевна; 
- 2 место рисунок «На дороге не шалить!» - Ищенко Павел 9 лет, ГБОУ ДОД ДДТ «Град чудес» объединение «Колорит». Педагог 1-ой квалификационной категории студии «Колорит» Нестерова Наталья Геннадьевна; 
- 2 место - «Мы можем сделать наш путь безопасным» Мамышева Александра 12 лет ГБОУ СОШ № 425. Ответственный по БДД  Мкртычян Анжелика Артуровна. 
- 2 место - «Правила движения – любят уважения!»  Гембальская Екатерина 16 лет ГБОУ СОШ № 418. Классный руководитель 10 «А» класса Зуева А.М.
- 2 место - Погорелова Жанна 12 лет ГБОУ СОШ № 418. Классный руководитель 6 «Б» класса Горохов Владимир Анатольевич;
- 3 место - «У шофера дел полно, а ребятам все равно!» Березин Валентин 9 лет ГБОУ № 662. Классный руководитель Ненахова Любовь Борисовна;
- 3место - Пьянков Артем лет ГБСКОУ № 676. Воспитатель ГПД Истомина В.В.;
- 3 место - «Мы шагаем в ДДТ «Град чудес» Образцова екатерина 9 лет ГБОУ СОШ № 424. Воспитатель ГПД Редька Нина Викторовна;
- 3 место - «Уважай дорогу!» Краснобаева Алена 9 лет ГБОУ СОШ № 424. Учитель ИЗО Серова Н.Ю.;
Победители в номинации «Декоративно – прикладное творчество тема: «Красный, желтый, зеленый».
-  «Советы ГИБДД: «Есть сигналы светофора - подчиняйся им без спора»  (модульное оригами),  Янков Владимир 8 лет ГБДОУ ДОД ДДТ «Град чудес. Педагог ДО высшей квалификационной категории Нечипор Оксана  Васильевна объединение «Ручной труд», методист ГБОУ ДОД ДДТ «Град чудес» Фоменко Лариса Викторовна.
Призеры в номинации «Декоративно – прикладное творчество тема: 
«Красный, желтый, зеленый» школьники.
- 2 место макет «Дорожная ситуация» 2 «Б» класс, ГБОУ СОШ № 423. Учитель Дмитриева М.В.
- 2 место – игра «Веселое путешествие» коллективная работа 1 «А» класс ГБСКОУ № 676. Воспитатели ГПД Вдовиченко Ирина Нпиколаевна, Татарина Светлана Сергеевна;
- 3место - «На посту» Маркова Влада 8 лет ГБОУ № 422. Учительначальных классов Хужина Г.А.;
- 3 место «Дорожный календарь» коллективная работа 1 «а» класс 7 лет, ГБСКОУ № 676. Воспитатели ГПД: Вдовиченко Ирина Николаевна, Татарина светлана Сергеевна; 
-  3 место -  макет «Красный, желтый, зеленый» Анточел Корнелия, Заболотец Виктория, Епифанов Роман, Ступар Иван ГБОУ №662. Классный руководитель Гусева Ирина Владимировна, Воспитатель ГПД- Полеская Ирина Анатольевна.
Призеры в номинации фототворчество тема: «Фотофакт»
- 2 место – Юшко Настя 10 лет ГБОУ СОШ № 422. Учитель начальных классов Политико Т.Н.
Победители в номинации литературное творчество тема: 
 «Дорога в школу».
- Сочинение-интервью «Наша дорога в школу», Казакова Алиса 13 лет ГБОУ СОШ № 422. Кирейшина Л.А.- учитель.
Призеры в номинации литературное творчество тема: 
 «Дорога в школу».
- 3 место - Сказка «Красная шапочка, дорога в школу», Кондратович Артем 10 лет ГБСКОУ № 676. Бойцова Мария Николаевна-учитель,  Бурлакова Тамара Александровна-воспитатель ГПД. 
Победители в номинации видеотворчество 

тема: «Азбука дорожного движения»
- Сказка «В стране дорожных знаков» - Кравченко София 8 лет детская киностудия «Радужка» ГБОУ ДОД ДДТ «Град чудес». Педагог ДО первой квалификационной категории Шоленинова Татьяна Владимировна, методист ГБОУ ДОД ДДТ «Град чудес» Фоменко Лариса Викторовна.
Дополнительно отметить дипломами за активную работу по профилактике ДДТТ: 
1. Гудкова Гордея с мамой – макет из природного материала- риса «Кувшинчик-светофорчик» ГБДОУ № 1. Воспитатель Григорьева Ирина Альбертовна;
2. Коллективную работу средней группы (5 лет) «Дорога не терпит шалостей» ГБДОУ № 17. Воспитатель Скотникова Ирина Викторовна;
3. Коллективную работу «Азбука пешехода для малышей в картинках» ГБДОУ № 8. Воспитатели: Петухова Виктория Борисовна, Цветкова Ирина Юрьевна. Зам. заведующего -  Ларина Наталья Владимировна. Заведующий - Левкина Елена Владимировна


